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A városok közterhei.
(K. Ö ) A városok polgármesterei min­

den évben össze szoktak jönni, hogy a 
városok ügyeit megbeszéljék. Az idei pol­
gármesteri értekezletet a héten tartották 
meg Pancsován, ahol tudvalevőleg gazda­
sági és iparkiállitás van.

Az értekezlet legfontosabb tá’gya a 
városok állal végzett állami közigazgatási 
teendők körül felmerült költségek vissza­
térítésének kérdése volt.

Általánosan ismeretes törvényhatósági 
városaink szomorú anyagi helyzete. Anyagi 
gyarapodásunk nem tartott lépést kultu­
rális igényeink megnövekedésével. A kul- 
turügyek általában és különösen a köz­
oktatásügy, a szocziális berendezkedés, 
világítás, kövezés, csatornázás és mind­
ezekkel kapcsolatosan az adminisztrácziő 
apparátusának megnövekedése oly költsé­
geket okoznak, mely a városok pótadóját 
50 — 100 százalékra szöktették fel.

Mindezek tetejébe jött az állam a 
maga közigazgatási teendőivel, melyek 
tetemes részét a városokra rótta. A vá­
rosok úgy igyekeztek magukon segíteni, 
hogy fokozták a közjövedelmeket. Meg­
adóztattak minden megehetőt. megihatót, 
járhatót, ami átmenetileg talán jó volt és 
sikert is ígért, de állandósítani már csak 
azért sem lehet, mert az megakasztaná 
a városi ipar és kereskedelem fejlődését

Más módját kellett tehát a segítésnek 

I kieszelni. A ezé! a közterhek csökkentése i 
■ vagy legalább az arra való törekvés, hogy í 
: az igények szaporodásával azok további 1 

növekedése megakadályoztassék. A saját 
erejükből ezt megtenni nem tudván, a : 
városok azt tették, amit hasonló körül- ■ 
mények között nálunk mindenki megtesz. I 
az államhoz fordultak segítségért.

Állam segíts! A polgármesteri érte- í 
kézieteknek évről-évre ez volt a faczitja. ; 
Az állam kezdetben nem igen lelkesedett ; 
az eszme iránt. De végre a sok kopog- i 
tatásnak mégis az lett az eredménye, I 
hogy a Tisza-kormány kilátásba helyezte, I 
hogy az állam a városokat az államigaz- ■ 
gatási teendők fejében megfelelő pénzse- . 
gélyben fogja részesíteni. Ez a pénzse­
gély pedig abban fogna állani, hogy az 
állam magára vállalná a városok rendőri 

J teendőit és minthogy a rendészet és köz­
biztonságra fordított összeg a városok 
közterheinek egy tetemes része, ha ettől 
a városok megszabadulnak, a városok 
pótadója leszállítható lenne.

Nem szenved kétséget, hogy az állam 
nem veheti igénybe a városok anyagi ere­
jét oly feladatok teljesítésére, melyek szo­
rosan vett városi teendőt képeznek. Az ál­
lami köz gazgatás pedig oly teendő, mely 
a községi és városi alakulás szükségével 
kapcsolatba nem ho ható. Ennek a költ­
ségeit tehát viselje az állam, mely ennek 
fejében adóval és illetékkel amugyis meg­
terhelte a városi polgárt, ne kívánja még 
azt is, hogy a. helyi czélokra befolyt köz­
jövedelem is állami czélokat szolgáljon.

Szószólói vagyunk tehát a városok 
ez irányú mozgalmának. Mert szükség 
van a vidéki góczpontokra, szükség van 
arra, hogy a városi ipar és kereskedelem 
fejlődjék és hogy a városi polgárság meg­
erősödjék. A magyar demokráczián k ez 
a legbecsesebb eleme. De szószólói va­
gyunk azért is, mert a városok kulturális 
hatásukat egész vidékekkel éreztetik és 
humanitárius intézményei a vidéknek a 
javát is szolgálják.

A közterhek csökkentésében azonban 
a városok ne várjanak mindent az állam­
tól. Tegyék meg azt, amit a maguk ha­
táskörében is megtehetnek. Alakítsanak 
városi takarékpénztárakat, építsenek vil­
lamos müveket, téglaégetőket, malmokat 
stb. és ezek a jövedelmét fordítsák a vá­
rosi közterhek csökkentésére. Tudjuk, 
hogy ezektől a dolgoktól nagyon félnek 
a városok vezető körei. De higyjék meg, 
itt csak a kezdet nehéz. Erős akarattal 
ezekat a dolgokat igen szépen be lehet 
illeszteni a közigazgatási szervezetbe.

A politikai válság.
A tegnapi főkritikus nap eseményeivel 

egy lépéssel haladtunk ugyan a kibontakozás 
felé, amennyiben az ügyvezető kabinet letűnt 
a politikai élet színpadjáról, de a kibontakozás­
tól messze vagyunk. Még azt sem tudják a 
politikai élet vezetői, hogy kik kapnak meghí­
vót a királyhoz ?

egyelőre csak Zichy János gróf meghiva- 
tása látszik biztosnak. Vele úgy látszik komoly

„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.
Kölcsön-

Irta: Mányiné-Prigi Olga.
Az öreg dádé már harmadszor is felka­

paszkodott a gátoldalon a vasúti töltés tetejére. 
Reszkető barna kezét a szeme elé tartotta, úgy 
kémlelődött, vizsgálódott a falu felőli útra, ha- 
hogy jönnek-e már a gyerekek. De csak nem 
látott egyebet pornál, mely ott kavargóit az 
utszéli lesült ákáczok között. A gyorsvonat ab­
ban a perczben futott el mellette. Tulnan in­
tegetett rá az őr, talán kiabált is, de az öreg 
nem látott, nem hallott semmit. Csak akkor 
szédült meg kissé, hogy az Istenkisérő masina 
egy hajszálnyira repült el mellette s a kormos 
fekete füst az arczába csapódott és a forró gőz 
megcsapta mizitelen lábait.

Mint egy nagy véres gömb, úgy bukott, 
le a nap a látóhatár szélén; a sárgaföldes ki­
vájt gödrökben megcsillanó kevéske viz csupa 
vörös lett tőle. A parton sorjába voltak rakva

a kivetett sártéglák, egy hetesek is lehettek 
I már, egyik meg volt repedve s kongott mint a 
) cserép. Az öreg munkája valamennyi, szeretet- 
j tel simogatja őket, mig megszületnek a keze 
i alatt.

Most ugyan, már egy hete feléje se nézett 
i a gödröknek. Nagy keserűség szállott a lelkére. 
: Mint ahogy lehervad az utszéli virág, úgy her- 
I vadt el az ő egyetlen lánya is, szemefénye, 
I szép csillagmadara. Most még fehérebb a pa- 

tyolatarcza, olyan nagyon szép, mint egy viasz­
bábu. Csupa az édesanyja, a ki nem czigány- 
sorból való volt, hanem úgy jött el az ura 
után régesrég, a mikor a vén dádé keze még 
nem reszketett, hanem tán a száraz ágból is 
nótát tudott volna kicsalni. Bűvös, bájos nótát, 
a mi megbolondította a sziveket. A fehérarczu 
szőke asszony elment rég, s most viszi az ő 

I szépséges leányát is. Az öregnek megjelentette 
í álmában és azt is mondta, selyembe takargassa 

a gyönge testét, égszínkék bársonynyal behú­
zott aranyszöges koporsó boruljon rá.

Úgy ám, de nehéz világ jár most a sze­

gény emberre. Szűkös a kereset, téglából épit, 
aki épit, aki meg sárból rakja a falát, az meg­
veti a vályogot maga.

A fiai is keresnének az öregnek, hegedű­
vel jöttek a világra, csakúgy magától terem a 
nóta a barna kezük nyomán, de mióta a falu­
beli magyar bandások kótából tanulják a sok 
czifra franczia muzsikát, az ő mesterségüket 
ugyancsak lebecsülik. A parasztnak is úri táncz 
kell már, megveti a régit. Most hát keserves 
fejtörésébe kerül az öregnek, honnan vegyen 
pénzt czifra koporsóra. Ha még hitelbe kiadná 
az asztalos, egy hét alatt túladna a Rigón, 
meg a szekéren, abból aztán urason kifizetné, 
de a szomszéd, a ki ugyancsak alkuszik rá, a 
hetedik vármegyébe járja a vásárokat min­
den familiástól. Csak reménykedik az öreg, 
hogy talán elvárnak a pénzért, hisz tér­
den állva megesküdött rá, hogy hozza az 
árát azonnal, mihelyt el tudja adni a lovat. 
Kicsit meg is nyugszik és néz keményen a 
porba tovább.

— Ahun jönnek nil — mondja és meg-

J legjobban ajánlható az úri
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szándéka van a királynak. De ez. nem nyújt 
reményt a kibontakozáshoz, mert neki nincs 
pártja.

Mióta a néppártból kilépett csak Szüllő 
Géza tart vele, különben mindketten párton- 
kivüliek. Hir szerint Szügy ény-Marich gróf is 
támogatja Zichy János akczióját. Azon a nagy 
bajon, hogy nincs pártja, úgy akarnak segíteni, 
hogy feloszlatják a parlamentet. Ez azonban 
nem valószínű. Mert aki ismeri a jelen viszo­
nyokat, az tudja, hogy ez a medicina pejor 
morbo.

Zichy János grófon kívül Széli Kálmánt 
emlegetik, aki szintén pártonkivüli.

Kompromisszum-hírekből nincs egyelőre 
szó. sőt a koaliczió lapjaiból azt következtet­
hetni, hogy nincs meg rá a koaliczió pártjai­
ban a hajlandóság. Erre különben még nincs 
is alkalom, majd csak a jövő heti kihallgatá­
sok után kerülhet rá a sor.

Egyelőre tehát nincs mit tenni, mint kom­
binálni és — türelemmel várakozni.

Minisztertanács.
Báró Fejérváry Géza tegnap délelőttre 

újabb miniszteri konferencziát hivott egybe ; 
délután pedig elutazót Bécsbe, hogy vasárnap 
délelőtt kihallgatásra menjen a királyhoz, jelen­
tést teendő a pénteki eseményekről.

A minisztertanácson, mint hírlik, az ügyek 
ideiglenes továbbvezetésével megbízott minisz­
terek megállapodtak abban a terminusban, 
ameddig csakugyan kényes, sőt kínos helyze 
tűkben maradni hajlandók s ezt »hódolatteljes 
kérés* formájában ő Felségének báró Fejér­
váry állítólag tudomására fogja hozni. Magya­
rán szólva: az ügyvivők ezzel az állapottal már 
maguk is torkig vannak.

Széli Kálmán a láthatáron.
Széli Kálmán, akiről az a hir járja a Fejér- 

váry-kabinet bukása óta, hogy a királytól meg­
hívást kap a koaliczió vezéreivel való béke­
tárgyalásokra, tegnap Rátótról Budapestre 
érkezett.

Széli, amint biztosan megtudtuk, egyelőre 
még nem kapott meghívást arra, hogy a békés 
kibontakozás érdekében tárgyalásokat folytasson 
a vezérlőbizottság tagjaival.

Budapesten való tartózkodása alatt azon­

ban már eddig is érintkezésbe lépett több 
ellenzéki vezérférfiuval, igy a Nemzeti Kaszi­
nó an hosszasan beszélgetett gróf Andrássy t 
Gyulával, Darányi Ignáczczal és gróf Zichy 
Aladárral.

Zichy János szerepe. <
Zichy János váratlan felbukkanása politikai 

körökben már élénk diskusszió tárgyát képezte. 
Elterjedt újabb hírek szerint a király az esetre, 
ha a koaliczió nem hajlandó a a kormányzást 
elvállalni ama programm alapján, melyet az j 
uralkodó megadhatónak vél gr. Zichy Jánossal 
akar kísérletet tenni és a néppártnak ezt a I 
volt vezérét bízná meg a kabinetalakitással.

Egy verzió szerint Zichy János miniszter­
elnöksége már két nappal ezelőtt befejezett 
dolog vo t, ami azonban még nem valószínű. 
De ez egyáltalában nem tartozik a lehetetlen­
ségek közé, hogy csakugyan kísérletet akarja­
nak tenni a konzervatív gondolkozásu főurral.

Fejérváry a királynál.
O Felsége ma a szokottnál korábban fogadta 

Goluchowsky Agenor külügyminisztert. Majd 
11 órakor Beck báró vezérkari főnök volt 
nála. Zichy gróf nincs Bécsben, de itt van 
özv. Andrássy grófné, aki hir szerint, politikai 
missiót teljesít. Fejérváry Géza báróhoz már 
elküldötte a meghívót a kabinetiroda. A meg­
hívó hétfőre szól.

A Zeysig-ügy u vádtanács előtt.
Tegnap délben kezdte meg a vádtanács 

Czárdn István kir. ítélőtáblái biró elnöklete 
alatt dr Habnay Elemérnek védencze, Zigány 
Árpád nevében beadott felfolyamodást a vizs­
gálatra fogvatartás ellen.

A felfolyamodás beadásától, annak elinté­
zéséig a vizsgálat szünetel, miután Bakonyi 
Kálmán vizsgálóbíró az aktákat átküldőbe a 
vádtanácshoz, ezeket csak holnap kapja vissza, 
igy tehát hétfő előtt a vizsgálatot nem folytat­
hatja, de minden valószínűség szerint héttőn 
sem, mert ha a vádtanács a fogvatartás mellett 
határozna, ami valószínű, mert az ügyészség a 
fogvatartást a vizsgálat érdekében szükséges­
nek mondja, úgy Zigány védője a táblához 
intéz felfolyamodást, az aktákat sürgetően ide 
kell áttenni, a vizsgálatot, amig le nem érke­
zett, folytatni újra nem lehet.

A törvényszék egy előkelő tagja Zigány 

Árpád ellen folytatott ügyet igen apró ügynek 
tekinti, melyet csak a politikai fondorkodás 
fújt fel, mivel azonban ehhez a hatóságnak 
semmi köze nincsen a Zeysig-ügy mire a vég­
tárgyalásig ér, már akkora sem lesz, »mint 
amilyen egy Zeysig« (csíz) szokott lenni.

Felségsértés, királysértés nincsen a röp- 
iratban, személyekkel nem foglalkozik, tisztára 
látható, hogy a szerző kerülte azt, hogy a bün­
tető perrendtartás idevágó §§ aival összeütkö­
zésbe kerüljön. Amit a Házról mond, a csa­
ládról, az kritika, lehet, hogy alaptalan, igaz­
talan és hazug, de a rágalomig sohasem jut 
el, ezt szintén kerüli.

Már most következnék az izgatás vádja 
Hát kit izgatott ez a röpirat ? A Hohenzoller- 
nek-et ? Ezeknek eszük ágában sincsen az ilyen 
dolgokban izgulni. A magyarokat ? Itten egy­
hangúlag ellenkezőleg ellene nyilatkozott min­
den pártárnyalat és kiáltozták a szerzőt és a 
szerzeményre a felbujtót a Kárpátoktól Ad­
riáig. Ez csak politikai szempontból lehet 
<nagy ügy», bírósági szempontból apróság, 
mely fölött hamarosan napirendre lehet térni. 
Hogy mit csinál a politikai marakodás belőle, 
az a bíróságra nem tartozik, ez csak rend­
őri ügy.

A Zeysig-ügy mind szélesebb mederben 
folyik tovább. Már-már áradattá lesz amely 
minden közelállót belesodor a pocsolyába. Min­
dig, több és több nevet kevernek bele és az 
elején megvádolt Weisz Juliántól a legutóbb 
megvádolt Róbert (dr. Kovács) Jenőig, »Az 
Újság« munkatársáig igen nagy a megvádoltak 
száma. A főkapitánynak sem tetszik az, hogy 
nem ő, hanem az újságírók csinálják a nyilvá­
nosságot s ha már azok csinálják, úgy nem az 
ő Útmutatása szerint és ennek a nemtetszésnek 
eredményeként beállt a nyílt szakadás a lapok 
rendőri tudósítói és a rendőrségi sajtóiroda kö­
zött.

A rendőrtudósitók elhatározták, hogy a 
ssjtóirodát bojkottálják oda, amig teljes elégté­
telt nem kapnak, be nem mennek és a rendőr­
ségtől teljesen függetlenül végzik ezentúl mun­
kájukat.

A főkapitány erre azzal válaszolt, hogy há­
rom hírlapíró ellen magánlakás- és levéltitok­
sértés miatt eljárást indított.

A Zeysig-ügy aktái a vádtanács elé ke­
rültek. A vizsgálat egyelőre szünetel, mert Zi­
gány Árpád az előzetes letartóztatást elrendelő 
határozatot megfelebbezte; a felebbezéssel Czá- 
rán István királyi Ítélőtáblái biró elnöklete

csillan a szeme, de legott keserűen kifakad. 
Üres kézzel jönnek a barna legények. Nem 
adja, a szentnek se adja ki, — integetnek 
messziről.

Az öreg ujfent kapaszkodik a semmibe.
— Fiacskáim, — mondja rimánkodva, 

hátha benézegetnétek a gazdákhoz. Tán akadna 
valahol névnap, kézfogó. Valahonnan ki kell 
teremteni a selyemszemfedőt, szöges koporsót, a 
milyent láttam az éjjel álmomban, a mig ver­
gődött az én csillagmadaram. Oh hogy ott 
kell neki feküdei a földön vetetten ágyon!

Leborult a szegény rongyos ember az ut­
széli száraz gyöpre, sirt, zokogott volna, de 
csak valami idétlen, nyöszörgő hang jött ki a 
torkán.

Egymásra néztek a barna legények.
— Ne sírjál dádé, — mondták neki: 

Hozd a muzsikát Palkói — És szivükben kese­
rűséggel elindultak vig nótót muzsikálni. Sorra ; 
feljöttek már a csillagok az égre. Megrezzent a - 
fényük s egy halovány sugár betévedt a | 
kunyhó nyíláson s rávillantot a szép halott Ju- 
czika sápadt orczájára.

A jó Isten úgy gyújtott neki gyertyát.
Bizony csak megint nem volt szerencsé­

jük a a fiuknak, úgy jötték vissza, a hogy el­
indultak. Már majd úgy kell eltenni Juczikát 
négy szál deszka közé szorítva, a mi talán ke­
rül a kunyhó oldaláról. Szemfedője lesz a ba­
bos szoknyája . . .

Nem szólt rá az öreg semmit. A rozzant 
szekér mellé kötve, harapdálta a száraz füvet a 
szegény görbe Rigó. Az ember kihajította sok 
ócska rezet, vasat, miegymást a kocsiderékből 
és csak annyit mondott a fiuknak; vigyázzatok 
Juczikára, vagy élve, vagy halva csak hazake­
rülök . . .

Setéten, keményen nézett az öreg czigány. 
Emezek tudták hogy most nagyon haragszik. 
Nem is ellenkeztek hát vele. Csak Palkó mo­
solyogta a foga közt: nem tesz tán a dádé 
valami bolondot ?

Az ember már akkor keresztül ballagdált 
a vasúti töltésen és beszélgetett a Rigóval:

— Tudod-e hova megyünk ? — honnan 
tudnád ? — hát hozunk Juczikának koporsót, 

i szép selyem szemfedelet, Van-e rá pénzed

I; öreg gazdám ? — kérded te, hűséges kis lovam. 
I Lesz, lesz! — szerelmes kis paripám! — ha 
I láttad volna! . . . Előttem gyömöszölte a zse- 
; bébe a százas bankót a lelketlen koporsós 

veje, sovány vén Tóth, kihez csak a pénze 
miatt adta a lányát zsugori koporsós. A vén 
Tóth kint alszik az ámbituson, a kutyáját ép 
tegnap adta oda a sintérnek, mert attól is saj­
nálja az ennivalót. Ha láttad volna Rigó, hogy 
vigyorgott a lelketlen az én keserves rimánko- 
dásomon. Még a szemével is biztatta az ipát, 
hogy ne adja a szemfödelet. A ki czigány, gaz- 

; ember, — igy mondta. Hát loptam-e, csaltam-e 
én valamikor Rigó, te megmondhatnád hü tár­
sam, ki velem kódorogsz tizenkét esztendeje. 
No hát tudja meg, hogy ő rajta próbálom ki 
legeslegelőbb! — Maradj kis paripám ezalatt a 
nagy fa alatt, itt leszek én mindjárt.

— Mint az árnyék, suhant mezítelen lábai­
val a kerítések tövében, egész a sovány Tóth 
portájáig. A magos, szeges kapu alja ki, volt 
vájva, a kutya azon járt ki, — ott bujt be az 
öreg. A hold rásütött az alvó ember felső ka­
bátjára, a mely lecsúszva ott lógott a feje alatt.

ÓC Női divat-salonomban a legizlésesebb kivitelű cos- 
Jlul LCmILÜO* tümök, alkalmi és estélyi öltözékek, pongyolák, blu- 
sok, kabátok leggyorsabban elkészíttetnek.

Az őszi idény divatkelme újdonságai már megérkeztek kész blou‘ 
sok és aljak nagy választékban.

Vásznak és fehernemüek gyári raktára,
Szönyegáruházam megtekintésére felhívom a n. é közönség figyelmét.

CZILLÉR IMRE
nagyáruháza, űlaszi, Fü-utcza, Fiók üzlet Szt. László-tér.

Telefonj 232.
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alatt ma délben foglalkoznak. A központi vizs* 
gálóbiró dr Bakonyi Kálmán egyelőre tétlen­
ségre van kárhoztatva, mert hozzá az iratok 
csupán vasárnap kerülnek vissza és igy a vizs­
gálatot hétfő előtt nem folytathatja.

Zigány védője a vádtanács elé terjesztett 
felfolyamodásához egy délután megjelenő kraj- 
czáros napilapnak egyazon napról szóló, azo­
nos számú, kétféle szövegű példányát csatolja. 
Az egyik példánynak a Zeysig-ügyről szóló 
tudósításában egy határozott csapás van kije­
lölve, melyen a nyomozásnak a lap szerint ha­
ladnia kellett volna, a másik — ugyanazon 
számot viselő lappéldányban — ez a tudósítás 
teljesen hiányzik. Kéri tehát, mondja a védő, 
hogy valaki, akinek érdekében állott, hogy a 
tudósítás kimaradjon, e végből interveniált 
legyen. 1

Kifejti továbbá dr Halmai Elemér, a vád 
lőtt Zigány ügyvédje, hogy rá a rendőrségnek 
egész eljárása azt a benyomást teszi, hogy egy 
eleve meghatározott czél tekintetében szinte 
pártpolitikai színezettel folyt a rendőri nyomo­
zás. Mindig csakis Zigány és vélt megrende­
lője ellen.

Wörishofeni emlékeim,
Midőn a nyolczvanas évek végén az öreg 

Kneipp meglátogatta azon papnevelő intézetet, 
melyben növekedtem és ott gyakorlati alkal­
mazásokkal kisért előadást tartott vizkurájáról, 
akkor fogamzott meg szivemben a vágy, fölke­
resne az öreg urat otthonában.

Sajnos, ő nem várt meg engem s aki 
annyi embert meggyógyított, 1897-ben maga is 
áldozata lett minden ember közös sorsának, a 
halálnak. Alkotása azonban megmaradt s ha 
Wörishofen veszített is Kneip halálával, azért 
átlag most is 7000-en felül megy a fürdőven­
dégek száma évenkint. (Kneipp utolsó évében 
11000 felé járt!)

Gondolom, nem csalódom, ha azt mondom, 
hogy lényegében Wörishofen ma is az, ami 
Kneip életében volt; ez bir oly vonzó erővel a 
közönségre s okozza, hogy nemzetközi jellegét 
most is megtartotta. Volt ott a vendégek közt 
angol, franczia, olasz, meglehetős számban ma­
gyar, orosz, lengyel mindenféle árnyalatú né­
met, román stb. — Amit Kneip anynyira 
sürgetett, egyszerűséget és közvetlenséget ta­
láltam mindenütt. Nem volt otf nagyzolásrak 
annak a lelket és zsebet ölő öltözködési kény­

A százas bankó behajtott, a piszkos széle vi­
rított a zsebéből. Egy-két szempillantás s az 
öreg már csúszott is kifelé a kapu alatt. Han­
gosan dobogott a szive s imádságot morgott 
reszkető szájával. Csakúgy kölcsön vettem, 
mondta a Rigónak. A kunyhóm, vályogom, te 
hü kis lovam, ez a szekér megér annyit, hogy 
belőle visszafizethetik a vén sovány Tóthnak. 
Írást hagyok róla, nekem úgyse kelletek többé. 
Az Isten bocsássa meg e bűnünket Rigó. Ha­
nem hé, hó — megálljunk.

A koporsós előtt koczogtak épen.
Az öreg el kezdte irgalmatlanul verni az 

ablakot.
— Keljen fel kend! — kiabálta.
Ijedjen dugta ki fejét az asztalos.
A vén czigány fehér haja meglibbent a 

szélben, a mig mondta:
— Ide azt a koporsót, nem is egyet, de 

kettőt!
— Hát a pénz ? — kiabált amaz.
— Ehun nil — mondta a dádé, két ko­

porsó, két szemfödél kitelik ebből.
— Minek kettő ?
— Sohse kérdezze, ur vagyok, fizetek. 

szernek semmi nyoma; járhat ott kiki a maga 
ízlése és kényelmének tetsző ruhában; még a 
fejüket sem fordítják vissza reá az emberek, 
hogy megnézzék, nemhogy megszólnák!

Feltűnt továbbá a bámulatos olcsóság. Még 
Kneipp épitteté a Kneippianum nevű szanatóriu­
mot, eredetileg lupus-betegek számára, a mely 
tervétől azonban később eltért. Ide szálltam én 
is; az első emeleten adtak szépen bútorozott, 
tágas szobát, melynek bútorai s ágya ragyog­
tak a tisztaságtól; adtak határozottan pazar el­
látást, fürdőt napi 6 koronáért. Ott tartózko­
dásom alatt történt, hogy a «Budapesti Hírlap> 
arról czikkezett, hány magyar ember viszi kül­
földi fürdőkbe pénzét, amidőn magyar fürdő­
helyeken megtalálhatná ugyanazt. Föl is sorolt 
a czikkező Wörishofen helyett vagy 8 magyar 
fürdőt, ahol rendszeres vizkura van. Csak egyet 
felejtett el, ami végül a legjobb hazafit is kö­
zelről érdekli, kitenni és összehasonlitni az ára­
kat! Amig a magyar fürdőkben oly magas árak 
lesznek, borravalónak nevezett kellemetlen já­
rulékokkal, amig továbbá valósággal madárnak 
nézik a vendéget oly keveset adnak enni nagy 
árért, addig nem versenyezhetnek a magyar 
fürdők idegenekkel.

Sajátságos meglepetés ért, amidőn először 
tettem a lábamat a Knippianumba. A lépcső­
ház három nagy ablakán három remekművű 
üvegfestményt találtam. A legalsó Szent István 
magyar királyt ábrázolja, amint koronáját fel­
ajánlja a Boldogasszonynak; a másik Szent 
László királyt lován ülve, amint vizet fakaszt a 
szikiából: a harmadik Árpádházi szent Erzsé­
betet. Nem akarta r hinni szemeimnek s mi­
dőn a képekhez közel jutva a fölirásokat el 
tudtam olvasni, akkor vettem észre a legalsó 
sarkán e magyar felírást:

«A magyar millenium alkalmából készít­
tette József magyar királyi herczeg.»

A másik képet József Ágost főherczeg, a 
Harmadikat Széchényi gróf adta ugyancsak a 
magyar millenium emlékére. Világos bizony­
ság arra, hogy a legmagyarabb főherczeg ma­
gyar maradt idegen földön is.

Nagyon sokat mulattam a bajor parasztok 
eredeti eszejárásán. Ámbár Wörishofen ma már 
valóságos nyaralótelep, különféle kisebb és na­
gyobb villákkal, fogadókkal, Fő-utczája mégis 
megmaradt régi állapotában emeletes, széles há­
zaival, melyekben egy födél alatt lakik a gazda 
jószágával. E házak lakói egyszerű földmives 
emberek s mivel azon vidéken a földmivelés 
majdnem kizárólag a rét művelésére szoritko-

Jó fertály óra múlva már otthon voltak. 
Az öreg elbúcsúzott mindentől. Megkérlelte a 
kis lovát is, ha netán valamikor bántotta. A 
két barna legény elterülve feküdt a gyöpön, 
azok aludtak, sajnálta őket felkelteni. A szép­
séges Juczikát beágyalta a koporsóba s meg­
csókolgatta mind a két orczáját. Aztán kötözött 
a szerszámos ládába. Volt ott egy pár véső, 
bélyegégető, egy darab kréta s egy kis pakli 
fehér por, a mivel lovakat szokott gyógyítani I 
a dádé. Olyanformán, hogy ha már arravalók, j 
hogy csak a bőrüknek lehet hasznát venni, hát i 
ne sokáig kínlódjanak szegények. j

A krétával, furcsa czigánybetükkel megírta ■ 
a fiainak a végrendeletét kurtán, ilyenformán:

A Juczika nem mehetett el koporsó nélkül. 
A sovány Tóthtól vettem kölcsön ezt a pár 
forintot. Adjátok el a muzsikámat, a kunyhót, 
a vályogot a szekeret, a lovat, szóval mindent 
s abból fizessétek vissza a tartozást. Éljetek i 
tisztességben, én elmegyek, me.t jobb lesz úgy. :

Fizessetek meg a papnak, kántornak is. ' 
Avval belefeküdt a másik koporsóba s I 

lenyelte a fehér port.
A faluba kukorékolni kezdtek a kakasok. 

zik kevés lévén a szántóföld, a wörishofeni pa­
raszt szemefényét rétje alkotja. Van azonban 
ezen jól gondozott réteknek egy nagy ellensé­
gük: a fürdővendég. Ezek korán reggel, ami­
dőn a fü még harmatos, csoportosan lepik el a 
rétet, hogy Kneipp előírása szerint mezítláb jár­
janak a harmatos fűben, melyet ez által leta­
posnak. Módfelett boszantja e dolog a wörisho­
feni parasztot s boszuságának egyebek közt az­
zal ád kifejezést, hogy midőn fiát vagy cseléd­
jét szidja, mint csúfsággal illeti őt e szavakkal: 
*Du, Kurgast!«

Nagy barczok színhelye volt folyó év jú­
lius havában a kis Bajorország, melynek lakos­
sága jelentéktelen kivétellel katholikus. Amig 
politikai téren a követeknek, kik a birodalmi 
gyűlés tagjai, közvetett, vagy közvetlen válasz­
tása izgatta a különben nagyon békés bajor 
polgárokat, addig vallási téren a hitvallásos is­
kolák léte függött koczkán. Napról-napra ol­
vastam az Augsburger Postzeitung ez mü bajor 
czentrumpárti lapot s meggyőződtem, hogy 
olyan agitálásra, minőt e lap végbe vitt, talán 
képesek sem volnánk. Hetekkel a bajor or­
szággyűlési választások előtt egyebet sem ol­
vastam, mint kitartó és öntudatos szervezke­
dést minden vonalon s hetekkel a választás 
után még mindig annak tanulságaival, követ­
kezményeivel foglalkozott. Aratott is a bajor 
katholikus centrum oly győzelmet, minőre ma­
gok a vezérek sem gondoltak.

Midőn elérkezett julius 10-ike, a választás 
napja, azt gondoltam, hogy mint nálunk szo­
kásos, katonaság, meg csendőrség fogja a fő­
szerepet vinni. Kellemesen csalódtam. Nem 
látszott ott sehol semmi; éppen olyan csend 
és rend volt, mint máskor. Legérdekesebb a 
dologban s jellemző a német szocziálisták ér­
telmi fejlettságére, hogy az egész országban a 
katholikus czentrumpárttal szavaztak s nem le­
iedzettek azon ostoba elfogultságban, mint a 
mi úgynevezett szocziáldemokrata polgártár­
saink, kik a piszkolódáson túl még most sem 
jutottak.

A vízzel pedig most is oly mesterileg tud­
nak bánni, mint midőn az öreg Kneipp élt. 
Hogy minden visszaélésnek és kísérletezésnek 
elejét vegyék, a fürdőhelyiségekben orvosi elő­
írás nélkül senkit sem kezelnek. Ott láttam, 
hogy a vízvezeték akkor is szolgáltat bősége­
sen vizet, amidőn a lakosságnak legnagyobb 
szüksége van reá s a fogyasztás legtöbb. Soha­
sem kellett a íőcsövek elzárása által kelle­
metlen, sőt veszedelmes helyzetbe hozni a 
lakosságot.

Kerékgyártó.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Szept. ló— íj. Lóverseny.
Szept. 23—2g. Lövészegylet tennisz-versenye.
Szept. 24. Ügető versenyek a nagyváradi gyepen.

Vörös lobogó és egyebek.
Ezrek és ezrek állottak pénteken az 

országháza körül. Egyes lapok százezerre teszik 
a megjelentek számát. Lelkes volt a hangulat; 
szólt a zene, el nem hallgatott az ének s a 
meg-meg lebbenő szélben büszkén lobogott 
egy zászlóerdő.

Idegen zászlók egész erdeje a magyar 
parlament körül.

Az a vörös lobogó teljesen idegen a ma­
gyarnak tagadása, ellensége a magyar ál­
lamnak.

üj üzlet!
Kenyeres és Engländer CZéí] Szent LáSZlÓ-tér,

AAA (a Janky-féle fűszer-üzlet Kossuth-utcza felé eső szomszédságában) WV 
tisztelettel tudatja, hogy az összes őszi újdonságok megérkeztek. Óriási vá­
laszték van selyem- és gyapjúszövet különlegességekben, blous és costum- 
kelmékben, barcbetekben. vászon és fehémemüekben. Rövidáruk, füg-

üzlet I
gönyök. szőnyegek, paplanok, esöernyök. Az árak utolérhetetlen olcsók! Szabad megtekintés vevési kényszer nélkül! ^01
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És mégis: a vörös lobogóknak semmi 
bántódásuk sem esett. Ellenkezőleg: szónokuk 
bebocsáttatást nyert a szuverén magyar nép­
képviselet elnökéhez s a küldött olyan tola- 
kodóan, kiállhatatlanul henczegő beszédet tar­
tott aminövel nem merészeltek még az ország 
elé lépni.

Az a küldött akart ezrek nevében meg­
fenyegetni egy testületet, amely milliók akara­
tát, szive verését képviseli! Határos az őrült­
séggel.

Viszont azonban határos a gyávasággal, 
hogy azt a vörös lobogós urat st ante pede ki 
nem röpítették. A nemzet képviselete senkitől 
sem engedheti magát terrorizáltatni, hazátlan, 
hontagadó, idegen sehonnaiaktól legkevésbbé.

Keveseknek tűnt fel ez a kevéssé önér 
zétes fellépés a sehonnaiakkal szemben. Ne té-

leges hátralékoknak, ahol fölmerültek, bekül- 
ürzött titkot kifecseg kendermagért. «dósét.

améi y minden ablakon betolakszik, mindém
féltve <
Az ilyen sajtó nem érzékeny mérleg, amely* belső ’: 
súlyúk szerint taksál egyéniségeket és eaemé- H 
nyékét, hanem rőf, amely a fü?ge, élelmes-kal­
márszellem fogásaival méri — az árut, a belső'j> 
értéktelenséget szemfényvesztő' külsőségekbe ; [ 
burkolva.

Hát mi nem az üzleti szellemnek ezen ■ 
a léhasággaij. lelkiismeretlenséggel, rosszaka- | 
rattal és korlátoltsággal kövezett kényelmes |

l 3ZO- J I 
közön- I

Előfizetési árak;
A kiadóhivatalban átvéve: 

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4

Helyben házhoz hordva: 
Egész évre — — — — 20
Negyedévre — — — — 5

Vidékre postán szállítva: 
Egész évre —• — -- — 24
Negyedévre — — — — 6 »

A »TISZÁNTÚL* 
szerkesztősége és kiadóhivatala

kor.

kor.

vesszük azonban szem elől, hogy a vörös U- 
, ,__ _________ 1

országutján haladunk. Nem valljuk azt a 
iizmát, hogy rgyedük programmunk a 1 
ség, a közönség érdeke. Legalább* nem olyan j 
értelemben, hogy ennek mindent alá kellene • 
rendelnünk. Nem hízelegni kell a közönségnek, . 
hanem meg kell mutatni a helyes- utat,. a:ne- i 
lyet az időközönkint fölmerülő- kérdésekkel ; 
szemben elfoglaljon, Ahol szükséges, ott hibáira, I 
eltévelyedéseire is rá kell mutatnunk. A 
rema lex végre is nem a lappéldányok meny- I 
nyisége, nem az üzleti szellem, hanem a lap

I tartó betegsége következtében X.
* pápa jóváhagyása melleit » csanáai egy- 
l házmegye kormányát ezentúl teljhatalom-

, I. h í mai Németh József felszentelt püspök, 
í csanádi nagyprépost viszi. Dessewffy pus-

kellene

bogó teljesen idegen ez országban, mig a fe­
ketesárga Habsburglobgó. S most képzeljük el, 
hogy íeketesárga lobogó alatt gyülekezik az a. , 
tömeg s egy osztrák tiszt áll elő olyan stílusa j 
beszéddel, mint a vörös szónok. Ki tudná még | 
csak le is írni azt a hazafias, nemes lelháboro- i 
dást, mely első szavai után támadt volna?

A hazaárulók vezérével pedig parolázott a 
magyar képviselóház elnöke.

Még egyet.
A szocziálisták nem is emberi hangon tá­

madták meg az ellenzéki férfiakat, mikor az 
országházba mentek. Azért az ő küldötségüket 
kifogástalan udvariassággal fogadták. A király 
tárgyalt az ellenzékkel személyesen és közvetve 
de mindig a lehető legatyaibb hangon. S mégis 
a király leiratát gúnyos kaczaj fogadja, küldöt­
teit pedig kidobják az országházból.

Nem is lett volna jobb — fordítva csi­
nálni ? Elvégre erélyesen meg kell védeni az 
alkotmányt és a nemzet jogait, az bizonyos. 
Csakhogy eddig azt az elvet tartottuk 
rosnak, hogy a milyen az adjon Isten, 
fogadj Isten.

Évnegyed küszöbén
— Előfizetési felhívás. —

Az élet egyetemére átvitt keresztény hit

tét azok a legtöbb irányelvek, amelyeket egy de- 
czenniummal ezelőtt lapunk homlokterébe állí­
tottunk. Tántoríthatatlan, következetes meggyő­
ződéssel valljuk ugyanis, hogy lelkiismeretben 
kötelező elvek nélkül, bensőleg átérzett hivatás 
nélkül, a legmesszebbmenő áldozatokra kész 
ügyszeretet nélkül, magasra tűzött ideális ezé- 
lók nélkül a sajtó léte jogosulatlan, Útmutatása i előfizetőink közül 
téveteg és elhibázott, működése meddő, ha- I esetleg hátralékkan volnának, tálán 

szontalan, sőt egyenesen veszélyes.
Ahol a hirlapirás vezető gondolatokat, szól­

magya- 
olyan a

s
a komoly munkában megnyilatkozó hazaszere-

kvalitása, nívója, tisztaságsj. hozzáférhetetlen - 
sége, tisztessége. Ezért nem szolgálunk mi 
személyeket, hanem elveket, ezért nem sze­
mélyeskedünk. Ott, ahol becsülésre érdemes 
ellenvéleménynyel találkozunk, a 
készséggel összemérjük az érvek fegyverét- 
Kicsinyeskedő fegyverek fölött azccban u.yu-> 
godt öntudattal nézünk el..

Ilyen princzipiumok szemmel: tartása mel­
lett igyekeztünk komoly, tartalmas,, korszerű* 
változatos lapot adni. Gárdánkban eppen ezért 
a készültségnek, a tudásnak, a, rátermettség 
nek és az erkölcsi integritásnak ksllő fajsulyáL . 
tekintettük domináló momentumnak. Eszel a,

I táborkarral mindenkor olyan lapot kívántunk I 
kiállítani, amely a hazai katholikus renesszánsz : 
előnyomulásával lépést tartson, azt a maga bar j 
táskörében irányítani alkalmas és méltó legyen. < 

Hogy hivatásunkat betöltöttük, legközvet- , 
lenebb tanúja olvasóközönségünk, amely, büsé- |

I gesen kitartott mellettünk az évek folyamán.. í 
Kérjük ezt a pártolást továbbra is. Joggal appel- ' 
bálunk a városok és faluk keresztény intellá- J 
gencziájára, a papi és világi tanárokra, a ka- I 
tholikas néptanítókra, a honorácziorokra, tiszt­
viselőkre, földbirtokosokra, gazdatisztekre, az 
érdemes polgári osztályra, egyszóval minden­
kink számítunk, aki a keresztény Magyarorszá­
got, a sokféle nyűgtől szabad, hűvallásos. va- 

, gyonos, magyar nemzet állam kiépítését akarja. 
. , Ne húzódozzék senki, mert aki nincs velünk, , 

j ellenünk van.
j Kívánatos azonban, hogy nagyrabecsült 

azok, akik előfizetésükkel'
í. egy-két-

■ három évről is, lapunkat ne csak megrendeljék 
továbbra is, hanem jelentékeny összeget kitevő 
tartozásukat meg is fizessék. A lapkiadás te-

, ami 
aztán egészségtelenül megnövekszik akkor, ha 
még a közönség részéről elvállalt kötelezettsé- 

i gek teljesítése is elmarad, nem ritkán többszöri 
fölszólitás utáu is.

Bizalommal kérjük előfizetőink támogatá- I 
sát, az előfizetési pénzeknek valamint, az eset-

* Személyi hir. Praknói Vilmos ez. püs­
pök nagyváradi kanonok, aki pár hetet Budapesten

-> fővárosból szentjobbi apátsági birto­
kára, utazott.

* A csanádi koadjutor.
Sándor csanádi megyés püspök, hosszan- 

..........  Pilis

már lényegesen
még mindig

kereszt fölma-

aálni nem akar és nem mer, eszmék nyomá- tartozásuk meg s -e—-gáim nem , d k anyagl teherrel, felelősséggel tar,
han nem halad, ott a sajtó rendeltetésszerű ; merucK Dán nem uaiau, j _ „«Ác^cZrrtnl^níil mecrtidvekszik akkoi
magaslatáról, üzleti színvonalra sülyed. Az ilyen ; 
sajtó madara nem büszke bérezi sas, mely 
szédítő régiókba törekszik szabad szárnyalással, 
hanem papagáj, amely azt rikácsolja foly­
ton, amire betanították, a mivel hízeleghet 
urának. Nem Isten pacsirtája, hanem veréb.

■! pök egészsége ugyan
■ jobbra fordult, de állapota 

nagy kíméletet kíván.
♦ Búcsúk. Ma a szent

! gaeztalásának vasárnapján két búcsú lesz a kö-
’. zelben. Mezőkeresztesen, mint már jeleztük, a 

plébániai templom tartja búcsúját, amely al­
kalommal Grúz Béla prépostkanonok mondja 
a nagymisét és az ünnepi prédikácziót. A csuí- 
tári plébánia fiókközségében Hegyközujlakon 
ugyanez alkalommal hegyi búcsú lesz a szőlő­
hegyen. A misét a kápolnában, valamint a 
szentbeszédet Lestván Endre dr, váradujváttosi 
káplán fogja tartani.
, * Városi közgyűlés. A városi közgyű­
lés harmadik és egyúttal utolsó napja tegnap 
volt. A közgyűlésen Bordó Ferencz főjegyző 
elnökölt. A tanács előterjesztést tett, hogy a 
közigazgatási ágakban már eddig történt s még 
az. év végéig várható hiteltullépéseket szavazza 
meg a törvényhatóság. Adorján Ármin birála 
©Iá vette a város tisztikarának azt az eljárását;, 
hogy a. vagyonkezelésben, nem elég körülte­
kintő. A tanács jóformán minden közgyűlésen

• újabb tethekkel áll elő. A póthitelindokolaiiare. 
A tanács az 51200 korona tulkiadással szem-

i ben mindössze csak azt a sovány vigasztalást 
nyújtja, hogy egyebütt — spórol. Reális költ­
ségvetésben ekkora tulkiadásról szó sem, lehet- 
Balogh Döme, Déry János ugyanilyen ellenzék» 
álláspontot foglaltak el. A többség az.wban a 
tanács előterjesztését magáévá tette. A közuti

I zárószámadásával, amelyet 1903-ról és 1904-
;. ről terjesztette elő, Adorján Emil dr tett több­

rendbeli kifogást. Schvartz Izidor az aszfalto­
zást illető aggályait adta elő. Mire Kőszeghy 
József városi főmérnök adott föivilágositást. A 
közgyűlés a tanács javaslatát elfogadta s tárgy­
sorozatát kimerítvén, bezárult

! ! ! Legmegbízhatóbb bevásárlási hely I I !

STROHMAYER PÁL áruháza
Telefonszám: Hifi. Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám.

Menyasszonyi kelengyék Legjobb minőségű vásznak és slffoook, véggel és 
méterenként. Férfi, női és pyermek kéSZ fehémeiHÜek, úgyszintén mérték­
vagy minta szerint is. Szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők. Paplanok é* 
matraCZOk, valamint mindennemű mOSÓáfllk, u. m.: kffitOil. bätiSt, Zfiphlf és 
színes vásznak a legjutányosabb olcsó árak mellett beszerezhetők vagy megrendelhetők. 
Költségvetések, minták, úgyszintén 20 koronát meghaladó rendelések 
oooooo vidékre bérmentve küldetnek, o o o o o o
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* vicsinálisok. A kereskedelmi mi­
niszter Ledniczky Márton és Kepes Gyula dr 
budapesti ügyvédeknek az államvasut Szobosz ó 
állomásától: Hajduszovát, Derecske, Konyár, 
Esztár, Pocsaj, Kismarja, Nagykereki, Nagy­
szántó, Kisszántó és Biharpüspöki községek 
határán át Nagyvárad belterületére; továbbá 
Berettyóújfalu állomástól: Szentpéterszeg, Gá­
borján, Henczida, Esztár és Pocsaj és Nagyiéta 
községek határán át Székelyhidra 070 méteres 
keskenynyomtávu gőzüzemű helyiérdekű vas- 
utakra az előmunkálati engedélyt egy évi idő­
tartamra megadta.

* Biharvármegye közgyűlése. A jövő 
hét szerdája megyei közgyűlés lesz. A közgyű­
lés tárgysorozatát összeállították, mely szerint 
407 két tárgyat fog tárgyalni a közgyűlés. És 
pedig. I. Közérdekű ügyek, mint az alispáni idő­
szaki jelentés, az igazoló választmány jelentése, 
a bíráló választmány jelentése és a számonké- 
rőszék jelentése. Majd a számadásokat és költ­
ségvetéseket tárgyalja a közgyűlés 5—39 téte­
lek alatt. Ezt fogják követni a különböző mi­
niszteri leiratok, melyek között tárgyalják a jegy­
zői nyugdíj szabályrendelet módosítására vonat­
kozó leiratot is. IV. A törvényhatóságok átira­
tai, melyek között sok vonatkozik a mai politi­
kai helyzetekre V. Bizottságok előterjesztése. 
VI. Alispáni jelentések. VII. Az árvaszék jelen­
tései Vili. Allamépitészeti hivatal jelentései. IX. 
A tiszti főügyész jelentései. Ezek után tárgya­
lás alá kerülnek a járások közügyeire vonat­
kozó iratok, melyek 97—407. tételek alatt van­
nak felvéve a tárgysorozatban.

A gólyák. Hallottak-e már olyat, hogy ősz­
szel is érkeznek gólyák, csakhogy nem a messze 
keletről jönnek, hanem csak a vidékről és nem ház­
tetőre rakt.ak fészket, hanem az akadémia, a jogi­
tudomány tanának békái vonzák czikkét a tollatlan, 
de bajszos sőt szakállas gólyákat.

Ha belépünk az akadémia előcsarnokába itt 
egy magába zárkózott alakot, amott egy vig társa­
ságot látunk. Tovább haladva ismét egyedül áldo- 
gáló alakok ötlenek szemünkbe. Vájjon k k lehet­
nek ezek, gondolkodik a szemlélő. Ezek az úgyne­
vezett gólyák.

Az érzések különböző raja támadja meg az 
árva gólyát, mikor a sok ismeretlen kollega között 
bolyong. Először csodálkozik a nagy éljenzésen 
vagy ellenkezésen, a mely akkor sem szűnik meg, 
mikor egy-egy tanár elő t nyílik meg a tömeg közt 
az ut, mert nem úgy volt ez a dignáziumban. Ilyen 
félének vagy nyakleves, ami szikrázóan ajánlható, 
vagy tintaleves kosztolás volt a jutalma. Tehát 
mindkét jutalom leves féle volt azzal a különbség­
gel, hogy az előbbi külső, az utóbbi belső fájdal­
mat okozott. Itt az mind nincs. Majd az égetni 
való hölgy-nek kellemes füstje csapja meg szagló 
szervet, csakhamar egy kettétörött czigaretta kerül 
elő a belső zsebből, No se baj, ha el is tört, még 
is csak jobb mint az összesodort szinlap szivarka 
pedig az is jó volt úgy harmad-negyed < digná­
ziumban».

Hohó! de nincs gyufa. Ezen is segítünk. Látja 
hogy nem messze egy már merészebb gólya koma 
karikákat is ereszt kipányvázott bajuszocskája alól. 
Megreszeli a torkát, hogy érczesebb és ezzel tekin­
télyesebb legyen a hangja, oda lép az ábrándozó 
colicgához és kifeszitett mellel moddja.

— «Szabad kérnem egy kis tüzet » 
Persze a válasz még méltóságteljesebb.
— »Kérem.»
Ezután jön a száraz bemutatkozás és igy csak­

hamar megered a beszélgetés a régi jó időkről,- 
vagy a savanyúbb korszakról Ezeket a tűz hozta 
össze, de vannak olyanok, kiket a sör vagy a fali 
kút hoz össze, mert éppen alkalmas az ismer­
kedésre. i
RÁDIUM. Már a régiek sejtettek némely ritka ásványvízben oly titkos gyógyerőt melyet mágneses jelenségekkel magyaráztak. Az igazi okot 
azonban csak a legújabb korban ismerték meg, amidőn néhány gyógyforrásban rádium o tfedeztek fel. Hazánkban ezen csodás elem eddig 
egyedül a Schmidthauer-féle IGMÁNDI-késéi üvizben találtatott s igy érthető vele elér hető meglepő gyógyeredmény. Már fél pohárral hasz­
nálva eltávolítja a gyomorban és belekben fészkelő sokféle betegség csiráját s ezzel elejét veszi a baj kifejlődésének. Mint ivó kúra gyomor és 
üdőbajokban, továbbá^elkövéresedés, szivelhályosodás s azzal járó fulladásnál sárgaság máj- és lépdaganat, ezukorbetegség, aranyér, csúz és köszvénynél. vérbőségnél stb. 
kitűnő eredménynyel használható. Kapható Nagyváraon mindenütt. Nagy üveg 50 fillér, kis üveg 30 fillér. Főszétküldés a forrástulajdonos.

Schmidhauer Lajos gyógyszerésznél, Komáromban — '

De megszakítja az ismerkedés áradatát az 
előadó tanár közeledte.

Kezdődik az előadás, a műből a gólya láthatja, 
hogy azért az akadémia sem fenékig tejfel — azaz 
sör; kell ott tanulni is — annak, aki akar.

S az ősjogászok méltóságteljes alakjai hirde­
tik, hogy nem mindenki akar.

* Közúti kerületi felügyelők. Meg­
írtuk a minap, hogy a volt kereskedelmi mi­
niszter a központi kerületi felügyelőket a köz­
pontból ismét kihelyezte. A részleteket illető­
leg most megtoldhatjuk hírünket azzal, hogy a 
miniszter egyúttal visszaállította a felügyelők­
nek az állami közutakra vonatkozó engedélye­
zési, nemkülönben az államépitészeti hivatalok 
személyzeti ügyeire vonatkozó hatáskörét. Ti­
zenkét kerület van az országban. Közülök a 
hetedik kerülethez, amelybe Bihar, Hajdú, 
Szabolcs, Szatmár, Szilágy és Jásznagykunszol- 
nok vármegyék, továbbá Nagyvárad, Debreczen 
és Szatmárnémeti városok tartoznak, felügye­
lője Scholz Gyula nagyváradi főmérnök. így 
rendelkezett a volt kereskedelmi miniszter va­
lamikor. Ki tudja meddig marad életben az uj 
intézkedés. Hiszen maga a miniszter is meg­
bukott. 8

* A Moskovita-gyár égése. A tegnap­
előtti nagy tüzet a tűzoltóság hajnal felé nehéz 
munka árán eloltotta. Még tegnap délelőtt is 
füstölögtek itt-ott a gerendák s a romhalmazt 
állandóan locsolta egy-két őrszemül ott maradt 
tűzoltó. Konstatálnunk kell, hogy az oltási mun­
kálatok ezúttal a már tegnap jelzett iiásban igen 
sikeresen haladtak s szinte elképzelhetetlen sze­
rencsétlenségnek vették elejét. A tűzoltóság, a 
rendőrség, a katonaság nemes versenyre keltek 
és amint az eredmény mutatta, nem hiába. 
Kivonult a mentőkocsi is, de szerencsére nem 
akadt dolga. A helyszínen szemlét tegnapra tűz­
ték ki, azonban akadályok merültek föl s igy 
ma fogják megejteni. A romoknak tegnap is 
sok nézőjük akadt. Az elvonult veszedelem 
színhelyén megdöbbentő tapasztalatok szerezhe­
tők. Maga az elpusztult gyárhelyiség szánalmas 
építészeti fogyatkozásokat, a berendezés hiányát, 
temérdek szabálytalanságot sejtett még igy ösz- 
szeroskadva is. Régi, rozzant helyiségek, szűk 
doigozó kamrák, amelyekben a gyúlékony anya­
gokat egymás faárára zsúfolták. Csodálatos iga­
zán, hogy manapság ilyen viszonyok mellett 
amúgy is gyúlékony, pláne robbanó anyagokkal 
dolgozógyár üzemben maradhatott. Pláne iskola 
közvetlen szomszédságában. Többször kifogá­
solta már ezt a gyárat a jogosan aggódó köz­
vélemény, igy legutóbb a latinszertartásu püs­
pökség is az apáczaiskola miatt, de hiába. A 
rövid egymásutánban harmadik tűz talán meg 
fogja szüntetni a további veszedelmet azzal, 
hogy illetékes tényezők a gyárnak alkalmasabb 
területre leendő kitelepítésére fogják kénysze­
ríteni a ezéget. A kár egyébként meghaladja 
az 150000 koronát: Minden biztosítva volt.

* Utmesteri iskolák. A kereskedelmi 
miniszter tudvalevőleg átiratot intézett a tör­
vényhatóságokhoz az utmesteri iskolák tárgyá­
ban, amelyben az eddigi gyakorlattal szemben 
bizonyos újításokat léptet életbe. Az utmesteri 
iskolák két éves tanfolyama deczember elsején 
kezdődik. Évente négy hónapig tart. 
Részt vesznek benne az utmesterek és utbiz- 
tosok. Az utmesterek eddig hatvan korona el­
látási dijat kaptak havonta, miután azonban ez 
kevésnek bizonyult, havi száz, összesen négy­
száz koronát kapnak ezután. Mig a létszám 

betöltve nincsen, a megjelölt működési körön 
kívül eső hallgatókat is fölvesznek. Pályázatok 
az államépitészeti hivatalok főnökeinél adha­
tók be.

* A sánoz utcsai iskolakert. A nagy- 
veradi városi vasút részvénytársasága bead­
ványt intézett a tanácshoz a Sáncz-utczában 
fekvő községi iskolakert léczkeritése mentén 
elhúzódó élőfák kivágása végett. Az iskola 
léczkeritése már magában véve akadályozza a 
forgalmat, tehát beljebb kell vinni, a fák meg 
pláne útban vannak, azokat is át kell helyezni 
alkalmasabb területre. Mai helyzetében az is­
kolákért a látást elzárja, a közlekedést gátolja 
s igy már szerencsétlenségnek is lett az oko-

I zója. A városi tanács kívánatosnak vélemé- 
| nyezte a beadványban előadottakat, egyúttal 

makadám-járdát sürget a kert előtt és 541 
korona költség előirányzását javasolja.

* Csernoch János és a szocziális- 
' ták. Csernoch János apátkanonok, néppárti 
I országos képviselő egyfogatu kocsin igyeke- 
| zett tegnap reggel a szocziálisták hömpölygő

áradatában a képviselőház felé. A Báthory-ut- 
czán elfogta a kocsiját néhány szocziálista és 
az egyik megragadta a ló kantárszárát, igy 
szólt az apátképviselőhöz:

— Főtisztelendő ur, az apostolok gyalog 
jártak ám /

Csernoch végig jártatta tekintetét a kü­
lönben jó kedvű csoporton és megadással 
feleli:

— Valóban igazad van fiam: az apostolok 
gyalog jártak. Elég kárt Helyesebb és czél- 
szerübb lett volna, ha kocsin mennek, mert 
akkor könnyebben terjeszthették volna a ke­
reszténységet. Be szükség is lett volna reá, 
mert hajh, látom, nagyon sok a pogány, meg 
a zsidó közöttetek!

A szocziálisták szótlanul bocsátották útjára 
a Csernoch kocsiját.

* Tűz a vidéken. Nagy tűz pusztított 
tegnapelőtt Mezőtelki községben. A tűz 12 há­
zat és mellékhelyiségeit is felemésztette. A pusz­
tító tűz gondatlanságból keletkezett Kovács 
Imre mezőtelki-i lakos eltávozott hazulról és 5 
éves fiát hagyta otthon. A gyermek unalmában 
keresgélt a teljesén felügyelet nélkül hagyott 
házban és csakhamar talált is egy csomó gyu­
fát, melyekkel kiment a nagymennyiségben fel­
halmozott takarmányhoz és ott gyújtogatni 
kezdte a gyufákat, tetszett a gyermeknek a fel 
fellobbanó gyufafej és egymásután dobta el a 
még égő gyufaszálakat, egy égő fácska egy 
szalma kazal mellé esett és a szétszóródott szá­
lakat meggyujtotta. Csakhamar lángot kapott 
az egész kazal és kedvező szél mellett lángba 
borította a közeli kazalokat is, melyekről a pusz­
tító elem át lépett a házakra, melyekből tizen­
két lakóházat és azok mellékhelyiségeit teljesen 
elhamvasztotta. A kár ez ideig megbecsülhetet­
len, már csak azért is mivel az idei szárazság 
okozta nem valami bő termés, mely a lakosok­
nak téli életnél képezte volna, nagyobb rész­
ben az ott égett. A gondatlanság miatt Kovács 
Imre ellen az ügyészség megindította a vizsgá­
latot.

* Tanítónak, ingyen foghúzás. A 
nemzet napszámosainak nap-nap után felhangzó 
jaját, az illetékes körök figyelmen k vül hagyják. 
De azért a tanítók panasza nem pusztába veszett 
szó. Vannak fogtechnikusok, akik méltányolják a 
kultúra szerény fáklyavivőinek jogos kérelmét és 
szem előtt tartják, hogy a tanító koplaljon bár, a 
fogát ingyen húzzák ki. Bizonyságul kivonatosan 
közöljük egyik előkelő paedagógiai lapnak, a »Nép­
nevelők Lapja<-nak ide vonatkozó hirdetését:

Fogak: szájpadlás és gyökér eltávolítása fájda.
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lom nélkül 3 koronától feljebb. Fájdalom nélküli 
fogmütétek 2 kor. Tartós tömések 3 korona 10 
évi jótállás mellett. Tanítóknak 30 százalék 
engedmény és díjmentes foghúzás.

Ha már a fogtechnikusok ennyi irgalmat gya­
korolnak a tanítókkal szemben, ideje volna, hogy 
az intéző körök is tudomást szerezzenek a »tan­
betyárok« sanyarú sorsáról.

♦ A vezuv háborog A Vezúv úgy látszik 
nem elégedett meg azzal, hogy egykoron Her- 
kulámum és Pompei Városokat eltemette, most 
hosszas nyugalom után ismét háborogm kezd. 
El’v Rómából kelt távirat szerint a Vezúv kör­
nyékén hullámszerű földlökések voltak érezhe­
tők. A Stromboli is sajátságos háborgást fejt ki. 
A kalábriai földrengés idején a folyók megda- 
oadtak s egyes jellemző jelenségeket is tapasz­
taltak. Sciviglianóban a föld egy helyen meg­
hasadt, a folyó pedig hol eltűnt, hol pedig újra 
visszatért.

* Sávéi utóda. A nagyváradi főügyészi 
állásra nézve már megindultak a különböző 
kombinácziók. Valószínűségre persze egyelőre 
nem sok tarthat számot. Mint szélesebb körben 
hitelre talált kombinácziót megemlítjük azt, a 
mely szerint nagyváradi főügyészszé Bary Jó­
zsefet, a törvényszék elnökét neveznék ki, a 
kinek utódja viszont dr Szeghy Mihály táblai 
elnöki titkár lenne. Természetesen ezzel még 
éppen nincs annyi mondva, mintha ez volna a 
legutolsó és lehitelesebb kombináczió.

* Elgázolt ember. Tegnap 9 órakor 
Margittá és Felső-Abrány községek között a 
vonat elütötte Matula János Felsőábrányi határi 
lakost. Az ügyészség a vizsgálatott megindította 
az eddigiekből azonban nem tűnik ki, hogy mi 
okozta az ember elgázolását. A vizsgálat tovább 
folyik.

x Dóra-crém a legjobb pattanások, 
szeplő, sömör és napégetés ellen ára i kor. 
Dóra-szappan 70 fillér, készíti „Kigyo“- 
gyógyszertár Nagyvárad, Bémer-tér Telefon: 
431. szám.

Pannonia étterme 
és télikert

Első minőségű Dréher-féle KORONÁ­
SOK, termelőktől beszerzett kitűnő 
BOROK; továbbá Ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fil­
lérért. Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglős.
x Felhívjuk a t. olvasó közönség figyelmét 

Mítteíler Ede férfi-szabó mai számunkban 
közölt hirdetésére.

X Sok pénzt takarít, ha mindennemű 
vásznat, ágyneműt, paplant, takarót, női és férfi 
fehérneműt közvetlenül gyárakból rendel. Keres­
kedelmi iroda Budapest, Kerepesi-ut 65. I.em.

x Az Amarikai Áruházat ajánljuk 
mint a legdivatosabb czikkek beszerzési forrá- 
át, annyival is inkább mivel olcsó árak tekin­
tetében a versenyt egy üzlet sem veheti 
fel vele.

x Rádium-felfedezés Magyarorszá 
gon. A kir. magyar természettudományi tár­
sulat chemia ásványtani szakosztályának 1905 
márczius 28-iki ülésében Szilárd Béla előadást 
tartott a S c h m i d t h au e r-féle igmándi kese- 
rűviz radio-activitásáról, amely szakkörökben 
nagy feltűnést keltett különösen azért, mert ez 
az első eset, hogy magyar ásványvízben rádi- 
ummotutattakki.

x Feltűnést keltő újdonságok lesznek a 
mai nap folyamán (egész nap) a Kenyeres és 
Engländer ezég látogatott üzletében kiállítva, 
melynek megtekintésére felhívjuk a hölgykö­
zönség figyelmét.

x Lapunk t. olvasóközönségének szives 
figyelmét felhívjuk Csillét Imre előnyösen 
ismert, jóhirnevü divatáru ezég lapunk mai 
számában közölt hirdetésére.

Gyermekek felruházására 
kalapok, czipők, fehérne- 
müek, keztyük, harisnyák 

stb. feltűnő olcsón —

FÁBRÍ TESTVÉREK Fö utczai 
keresztény áruházában sze- 

rezhetők be. -.—■

Ugyanott 2 fiatal segéd és 
2 tanuló felvétik.

Népkönyvtárak működése.
A Szigligeti Társaság népkönytári bizott­

sága tegnap d. u. dr. Adorján Armin elnöklete 
alatt népe értekezletet tartott, amelyen a könyv­
tárak beszámoltak az elmúlt könyvtári év eredmé­
nyével. Az érdekes számokat a könyvtárok je­
lentései alapján a következőkben közöljük.

Réti népkönyvtár kezelője: Balogh Károly 
közs isk. igazgató. A könyvtár állománya 275 
kötet mü, 275 drbban, 842 kor. 80 fill, leltári 
becsértékben. Könyvosztás volt, 18 Ízben, ez 
alatt 131-en használták a könyvtárt. Egy-egy 
könyvtári órán átlag negyvenhármán látogatták 
a könyvtárt. Olvastak 229 kötet könyvet 770 
ízben. Az olvasott munkák között volt 104 szép­
irodalmi (45 százaléka) 55 földrajz történelmi 
(24 százaléka), 32 ifjúsági (14 százaléka), 2 
term, tudományi (1 százalék), s 36 vegyes mű 
(16 százalék). A könyvtár olvasói igy oszlanak 
meg: tanár, tanítók 7; más értelmiség: 30, ke­
reskedő: 3, iparos, 15 gazdálkodó: 1; munkás: 
6 tanuló: 17; egyéb 52.

A könyvtár csak ez idén alakult, s ezek a 
számok a könyvtár népszerűségének legeklatán- 
sabb bizonyítékai. , n- ,

Váraljai népkönyvtár. Ore Martonffy Zol­
tán közs. isk. igazgató. A könyvtár állománya 
1126 kötet mü 1140 drbban, s 2504 kor. 36 
fill, leltári becsértékben.

Könyv osztás volt 48 Ízben. Ez alatt hasz­
nálták a könyvtárt 86-an. Egy órán átlag 24-en 
látogatták a könyvtárt. Olvastak 1125 kötet 
könyvet 1140 Ízben. Az olvasott müvek körül 
szépirodalmi mü: 1002 (89 százalék), földrajz­
történelmi mű: 15 (1-3 százalék), ifjúsági és né­
pies: 78 (6.9 százalék), és vegyes mü: 30 
(3 százalék). Az olvasók foglalkozása szerint 
igy oszlanak meg: tanár, tanító: 10, kereskedő, 
20; iparos: 27;tanító: 17; egyéb: 13.

A könyvtár 1896 óta áll fenn s évről-évre 
szebb eredménnyel működik.

Újvárosi népkönyvtár. Ore. Bodnár János, 
közs. isk. tanító, oklvt könytárok. A könyvtár 
állománya: 279 kötet mű, 1414 drbban, 3790 
kor. 56 fill, leltári becsértélcben. Könyvosztás 
volt 33 ízben.

Ez alatt használták a könytárt 229-en. Egy- 
egy könytári órára csak 39-40 látogató 
jutott.

Olvastak 660 kötet könyvet 2055 ízben 
Az olvasott müvek közül szép irodalmi: 462 
(70 százalék) földrajz-történelmi: 64 (97 száza­
lék, ifjúsági és népes: 94 (14’4 százalék) és ve- 
gyesmű 17 (26 százalék.)

Az olvasók foglalkozása a kővetkező: Ta- 
nár-tanitó: 24; más értelmiség: 13; kereskedő: 
33; iparos: 60, munkás 2, katona: 2; magánzó: 
8, tanuló 72, joghallgató: 5; s egyébb: 10. A 
könyvtár a múlt évben alakult s a városrész 
lakóinak érdeklődése és támogatása következ­
tében rohamosan fejlődik.

A felolvasort jelentéseket a bizottság ör­
vendetesen vette tudomásul s a társaság utján 
felterjeszteni rendelte a múzeumok és könyv-

tárak országos tanácsához, nrnt a népkönyv­
tárak felügyelő hatóságához.

A könyvtár megnyitása. A bizottság ezu­
tán megállapította a könyvosztás idejét. Mind a 
három népkönyvtárban könyvosztás lesz minden 
héten vasánrap délelőtt 9-től fél 12 óráig.

A könyvtárak használata ingyenes : hasz­
nálhatja tehát minden 16 éven felüli nagyvá­
radi lakos. A kölcsönzési idő 4 hét.

A könyvtárakat szeptember 24 én fogják 
megnyitni.

Felolvasták ezután a vallás és közoktatás­
ügyi miniszter rendeletét, melylyel a Szigligeti 
Társaságnak a 3 nepkönytár segélyezése 1905. 
évre 1000 korona állam segélyt engedélyezett. 
Az államsegély felemelése a bizottság tagjai 
sorában érthető örömet keltett.

Több apró ügyelintézése után a gyűlés ve­
get éjt

IRODALOM.

Fiamnak.
Bölcsőd felett két összerótt fa, 
Egy egyszerű kis fa-kereszt 
Jó atyád, aki összerótta — 
Én kis fiam, becsüld meg ezt 1 
Nagy a keresztnek a hatalma, 
Felér mindennel amit oszt . . . 
E jelt szeretve nőjjél nagyra, 
S meglásd, e jelben győzni fogsz !

Reggel, ha ébredsz, s nyugszol este, 
Ha bármi munka vár reád, 
Vess egy pillantást e keresztre 
És küldj az égbe egy imát . . . 
Nagy e keresztnek a hatalma, 
Áldás és béke amit oszt . . . 
Csak ehez fordulj vészbe, bajba 
S meglásd, e jelben győzni fogsz

S ha majd jön az utolsó este 
Midőn por tested megpihen, 
Lehelj egy csíkot a keresztre, 
S fektesd keresztbe kebleden. 
Nagy e keresztnek a hatalma, 
Örök üdvösség amit oszt . . . 
Fiam, e jellel nőjj te nagyra 
S meglásd, e jelben győzni fogsz!

Siliga Ferencz.

Az Amatőr kiállítási albuma. Díszes, 
mümellékletben és szebbnél-szebb művé­
szies felvételekben gazdag albumot adott 
ki »Az Amatőr* a most megnyílt nemzetközi 
kiállítás alkalmából. E szép füzet művészi rep- 
rodukczói által a kiállított képek legkitűnőbbjeit 
mutatja be olyasóinak. Mülapjai és mellékletei­
nek mindegyike egy-egy értékes kép mely ke­
retbe helyezve díszére válik bármely szalon­
nak. Úgy a kiállításnak részletes ismertetése, 
mint bírálata, tovább a lap szerkezztőjé 
nek, dr. Kohlman Artúrnak ez alkalomból irt 
művészettörténeti fejtegetése Gorg Fuchs, hi­
res német esztétikusnak >Festészet, fényképe­
zés és kultúra* ez magas nívón álló fejtegetései, 
Tímár Ödönnek, Kolozsvármegye levéltárosának 
arczképfelvételekről, Raabe Gusztáv Adolfnak 
»A fényképezés fiziológiája ez. czikke, végül sok 
más érdekes és tanulságos szakezikk és a bő 
rovatok minden amatőrnek, mübarátnak, de a 
nagyközönségnek is élvezetes olvasmányul szol­
gálnak. Mellélete is van ez albumnak, mely 
most van sajtó alatt és a nemzetközi kiállí­
tásban kitűnő vezetőül szolgáland. Főleg pedig 
röviden megismerteti az egyes fényképezési eljá­
rásokkal a nagyközönséget. E melléklet külön 
is elárusitás alá kerül a kiállítás tartalma alatt, 
az Iparművészeti Muzeum előtt. Felhívjuk reá 
a nagyközönség figyelmét. »Az Amatőr» kiál­
lítási albumát a lap előfizetői ingyen kapják. 
Megrendelhető <Az Amatőr» kiadóhivatalában. 
Ára 60 fillér.
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EGYESÜLETEK.

A Legény-egylet közgyűlése és 
háziestélye.

A nagyváradi kath. Legény-egylet ma vesz 
búcsút hőn szeretet igazgatójától Páljfy Béla 
gyomai plébánostól, a ki a Legény-egyletnek 
mega'akulása óta igazgatója volt.

Ma délelőtt 11 órakor a legényegylet 
Teleky utczai helyiségében közgyűlés lesz. A 
gyűlés tárgysorozata a következő :

Elnöki megnyitó.
Évi számadások és jelentések.
indítványok.
Este pedig házi estély lesz, a melynek 

ünnepélyes színezetet ad az a körülmény, hogy 
ez alkalommal búcsúzik a Legény-egylet közön­
ségétől Pálffy Béla.

Az estély a következő műsor keretében 
fog lefolyni.

1. Megnyitó. Énekli az egyleti énnakkar.
2. Köszönet Pálffy Bélának, Mondja : K. 

Kürti Lajos.
3. Ünnepélyes tagfelvétel, tartja Pálffy 

Béla, az egylet volt igazgatója.
4 Müdal, Énekli : Halmos András.
5. A kereszt útja. Költemény K. Kürti 

Lajostól. Szavalja : Fudally Irmuska.
6. Magyar dallok. Énekli : Papp Ferencz.
7. Humoreszk. Eladja : Krupka Ferencz.

törvényszék a vádlottat rágalmazás vétségéért 
zy napi fogházra ítélte Vádlott fölebbesett. 
Az ellene használt sértő kifejezések miatt vi- 
szonvádat emelt, amelyet a hadbírósághoz tet­
tek át.

Igazságszolgáltatás.
Megrágalmazott csendőrszázados 

Szügyi József mezőkeresztesi lakosnak sok a 
baja a csendőrséggel. így aztán nem csoda, 
hogy Nagy Géza csendőrőrmesterrel örökös 
antagonizmusban vannak. Történt, hogy Nagy 
egy alkalommal Szügyit feleségestől letartóz­
tatta s estétől másnap reggelig fogva tartotta. 
Miután azonban a vallatás során semmi ter­
helőt rájuk bizonyítani nem lehetett, szabadon 
bocsátotta őket. Szügyiék ezt persze nem hagy­
ták annyiban, s Nagyot fölöttes hatóságánál 
följelentették, hogy elégtétel nyerjenek. A bu- 
desti csendőrkerületi parancsnokság a vizsgá­
latot elrendelte s a foganatosításával Kiss 
László nagyváradi csendőrszázadost bizta meg. 
A vizsgálat nem találta bűnösnek Nagy őrmes­
tert. Ezen való elkeseredésében Szügyi valami­
vel a fegyelmi eljárás befejezte után bejött 
Nagyváradra, hivatalos helyiségében felelőségre 
vonta a századost a mikor az neki a befejezett 
ügy hivatalos iratait megmutatni vonakodott, 
hevesen ki fakadt ellene. Deák Gyula főhad­
nagy és Márton István őrmester jelenlétében 
e szavakkal támadt Kis századosra:

— Nem volt igazságos a vizsgálat. Nem 
js lehett, mert százados ur az őrmesternél 
ebédelt.

Az indokolatlan támadásra a százados is 
kemény szavakkal felelt az ekkor már távozó 
Szügyinek, aki ellen aztán rágalmazás miatt 
índitatta meg az eljárást a törvényszék utján, 
amelynek első büntetőtanácsát mostanában egy 
egész délelőttön kei észtül ez az ügy foglalkoz­
tatta. A vádlott védőjéül Polónyi Géza ország­
gyűlési képviselőt nevezte meg, akit azonban a 
politikai események természetesen megakadá­
lyoztak az eljövetelben, hanem helyettesítette 
magát.

A bizonyítás hosszabb időt vett igénybe. 
Beigazolást nyert, hogy a százados nem az őr­
mesternél, hanem a csendőrkaszárnyában ebé­
delt, ott a szolgálati szabályzathoz képest az 
étkezésért járó illetéket lefizette. Minden te­
kintetben kifogástalanul, korrektül járt el. A 

halker Gyula, br. Horváth Lajos, dr Hoványi Géza, 
Huzella Gyula, Levitter Miksa, Lukács Géza, Ma­
jor Miklós, Markovits Antal, Miskolczy Barnabás, 
dr Miskolczy Ferencz, Nagy Márton, Olasz Elemér, 
dr Radó Ignácz, Rimler Károly, Szent-Királyi Fe­
rencz, Tel gdi József, lov. Wertheimstein Alfréd. 
Verseny bizottság: Verseny-vezető és döntnök: Moes 
Károly Döntnök-helyettes: dr Mártonffy Marczel. 
Versenybizottság tagjai: Fekete Béla, Fekete Sán­
dor, Fráter Pál dr, Frankó József Jáworski Kázs- 
mér, Lázár Lóránd, Némethy Ferencz dr, Reisinger 
Oszkár, Ruszka Kálmán, Somogyi Aladár Somogyi 
Pál, Székely Sándor, Szűcs Sándor, Thury László 
dr. Titkár: lovag Knauer Károly.

Rendezőség : Baraayi Tibor, dr. Barta Dezső, 
ifj. Böszörményi Géza, Bunyitay Jenő. dr. Demet- 
rovics Elek, Eleméry Ferencz, Frankó Sándor, 
Géczy Imre. Heringh Sándor, dr. Kormos Béla, 
dr. Láng Frigyes, dr. Lánczy József, dr. Medvigy 
Cábor, dr. Medvigy István. Mezey Gyula, Moess, 
Gyula, Molnár Ferencz, dr. Ormay Lajos, Pallay 
Béla, Péterffy Elemér, br. Podmaniczky Károly, 
dr. Sebő Mihály, Szeme; Ferencz, Szlávy József, 
Telegdi József, Zahradniczky Nándor, lov. Wert- 
heimstein Viktor

Lóverseny.
Ma vasárnap délután folyik le a verseny 

második része. A mai nap programmja a kö­
vetkező :

I. Eladó verseny. 1300 kor. egyleti dij. 
1000 kor. az elsőnek, 200 kor. a másodiknak, 
100 kor. a harmadiknak. Távolság kb. 1800 
méter.

I. Br. Bánffy A. — Bucephalos. 2. Bogáthy 
M. hdgy — Tavolta. 3. — Lovrano. 4. Liptay 
B. ur — Potyo. 5. — Hamishir. 6. Lukács E. 
fhdgy — Kendőző. — 7. Markovits J. fhdgy
— Kiboko. 8. Gr. Merveldt M. — Judith. 9.
— Ragusa. 10 Nagy A. száz. — Matador. 11. 
Gr. Pejacsevich A. —- Pártütő. 12. Schey P. 
száz. — Bonaventura. 13. Seprősi ménes — 
Parnassus. 14. — Donio Sabuk. 15. — Crea­
ture. 16. Sibrik S. hdgy — Boa. 17. Stein R. 
ur — Jeanette.

II. Nagy akadályverseny. 2200 kor., adja 
az Urlovasok Szövetkezete. 1800 kor. az első­
nek, 300 kor. a másodiknak, 100 kor. a har­
madiknak. Távolság kb. 5000 méter.

1. Mr. Albert Wood — Kozák. 2. Semmi.
3. Koller E. száz. — Katicza. 4. Lukács E. 
fhdgy — Ssip-snap. 5. Markovics J. fhdgy. — 
Vallus. 6. Gr. Merveldt M. száz — Jucheh. 7.
— Judith. 8. Nagy A. száz. — Bieta. 9. — 
Göra rlf. 10. Gr. Orssich P. fhdgy — Portos.
11. Paxy K. fhdgy — Calderon. 12. Reviczky 
T. hdgy — Semper mind. — 13. Seprősi mé­
nes — Szötyke.

III. Szálkái gátverseny. 1000 kor., ebből 
500 korona adva Biharvármegye, 500 kor. Nagy­
várad város közönsége által. 800 kor. az első­
nek, 200 kor. a másodiknak. Távolság kb. 2400 
méter.

1. Beöthy P. ur — Szende. 2. Eleméry 
J. fhdgy — Togo. 3. Jóny L. száz. Piros. 4. 
Markovits J. fhdgy. — Boa II. 5. Seprősi mé­
nes _ Fiufigy. — 6. Gr. Tisza I. — Forgó. 
7. — Dóra.

IV. Hadseregi gátverseny. 1200 kor. Eb­
ből 1000 kor. az Urlovasok Szövetkezetének 
dija, 200 kor. egyleti dij. 900 kor. az elsőnek, 
200 kor. a másodiknak, 100 kor. a harmadik­
nak. Távolság kb. 2600 méter.

1. Eber V. száz. — Árvácska. 2. Fanta G. 
fhdgy — Délczeg. 3. Koller E. száz. — Li- 
dietrip. 4. Gr. Mérveid M. — Fortunio. 5. Gr. 
Merveldt M — Ragusa. 6. Nagy A. száz. — 
Mary. 7. Sibrik S. hdgy — Boa. 8. Sibrik S. 
hdgy. — Nyalánk.

V. Zerge akadályverseny. 1000 kor. a 
földművelésügyi miniszter ur dija, ebből 800 
korona az elsőnek, 200 kor. a másodiknak. 
Távolság kb. 4200 méter.

1 Eber V. — Fanatika. 2. Koller E. — 
MaikŐnig. 3 Liptay B - Bogár. 4. Nagy A. 
— Olyan kincs. 5. Paxy K. fhdgy - Marcsa 
II. 6. Seprősi ménes — Finfity. 7. Szakonyt 
M. fhdgy — Krizák.

SPORT.

A nagyváradi lóverseny.
— Első nap —

Az óriási hőség és por daczára nagy érdek­
lődés mellett ment végbe a tegnapi verseny, 
melyen városunk előkellőségein kívül a vidék­
ről is sokan jelentek meg, kik között ott volt 
Tisza István gróf fiával ifj. gróf Tisza István­
nal ki jelentésével nagyon sok jóslatot vará­
zsolt ki a közönség soraiból, voltak olyanok 
akik a szelíd arczvonásai után ítélve azt állí­
tották, hogy soha sem lessz vaskezü és hogy 
még a nagyváradi közutivonalat sem igen tudná 
megfékezni, nemhogy a hatalmas máv. vaspari­
pát. A közönség mindvégig a nagy érdeklő­
dést tanúsított a versenyek iránt, Koller főhad­
nagyot a közönség mégis tapsolta.

A futamok részletes eredménye a kö­
vetkező :

Eladó •verseny. 1300 korona egyleti díj. 
1000 az elsőnek 200 korona, a másodiknak és 
100 kor, a harmadiknak. Távolság 1600 km. 
méter. Elsőnek érkezett \ivLiptay Béla Hamis- 
hirje (lovagolta Zágen M). Másodiknak Gr. 
Pejacsevich A. Pártiftője (Krause K) és har­
madiknak Nagy A szár. Matadorja (lov Sibrik) 
Tolalizatőr : 4 : 5, 10 : 26.

Ürögdi akadályverseny. 1800. kor., az első­
nek 1500 kor., a másodiknak 200 kor. és a 
harmadiknak 100 korona. Távolság 4200 mé­
ter. Elsőnek Paxy K. Calderonja (lov. a tulaj­
donos), másodiknak Markovits J. Valus-a (lov. 
Krausz K.) és harmadiknak Koller E. Katiczáia, 
(lov. a tulajdonos) Totalizator 4: 6. 10: 18.

Szentmártoni gátverseny. 1800 kor., mely­
ből az elsőnek 1500 kor., a másodiknak 200 
kor. és a harmadiknak 100 kor. Távolság 2800 
m. Elsőnek érkezett be Liptay Béla Futárja, 
(lov. Zagen M.), másodiknak gróf Marweld M. 
Fortimója (lov. Paxy K.) és harmadiknak a 
Nyúlánk. Totalizator 4: 6, 10: 16.

Iklódi gátverseny. 100 kor. melyből 800 
korona az elsőnek, 200 korona a másodiknak. 
Távolság 2800 méter. Elsőnek jött be Koller 
E. Maikönigz (lov. a tulajdonos), és második­
nak Nagy A. Honija. A totalizatőr 4: 6. 10. 16.

Hadceregi akadályverseny. 1200 kor. mely­
ből 900 kor. az elsőnek, 200 kor. a második­
nak és 100 kor. a harmadiknak. Távolság 
4200 méter. Elsőnek jött be: Koller E. Lin 
dictrip-ys, (lov. a tulajdonos), másodiknak Nagy 
A. Bicta ja, (lov. Sibrik S,) Totalisatőr 4 : 28, 
10 : 70.

Bone-kuti dij. 1800 kor., melyből 1500 
kor. az elsőnek, 200 kor. a másodiknak és 
100 kor. a harmadiknak. Távolság 2400 mé­
ter. Elsőnek jött be Nagy A. Aftfry-ja, (lov. 
Sibrik S.), másodiknak Markovics J. Kiboko ja, 
(lov. Krauser K.) és harmadiknak Schey P. 
Gohárja, (lov. Raus). Totalisatőr 4 : 24, 
10 : 60.

Tennisz verseny.
A •> Nagyváradi Polgár Lövész Egylet* 

Lawn-tennisz osztálya, folyó évi szeptem­
ber hó 23, 24 és 25. napjain, a soprt- 
téri pályáin, országos lawn-tennis versenyt 
rendez, a .verseny mindig d. u. pontban 3 óra­
kor veszi kezdetét ; Beléptidij személyenként 
egy napra: Ülőhely: 1 kor. állóhely: 50 fill, 
családjegy 5 személyre ülőhely : 3 kor.

Védnöknők: Békéssy Józsefné, özv. Des Ec- 
herolles Kruspér Sándorné, Huzella Gyuláné, báró 
Karg Jánosné. Védnökök: dr Beöthy László, dr 
Radu Demeter, dr Szmrecsányi Pál. ’-iszelnökök: 
Békéssy József, Cankl Rezső, Hlatky Endre, báró 
Karg János, Medvigy Mihály, Sávéi Kálmán. Jury: 
Elnök: Mezey Mihály, dr Dési Géza, Ivánkái Fleisch-
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VI. Vigaszverseny. 1100 kor. egyleti dij. 
800 kor. az elsőnek, 200 kor. a másodiknak, 
100 kor. a harmadiknak. Futhat minden ló, 
mely az 1905. évi nagyváradi lóversenyek vala­
melyik futamában indult, de nem nyert. Tá­
volság kb. 1600 méter.

1. Mr Albert Wood — Kozák. 2. Mr. 
Albert Wood — Semmi. 3. Mr. Albert Wood
— Homely. 4 Br. Bánffy A. — Edina. 5. Br. 
Bánffy A. — Bucephalos. 6. — s. k. 7. Bánffy 
A. — T mora. 8. Beöthy P. — Szende. 9. 
Bogáthy M. hdgy — Talvolta. 10. Bogáthy M. 
hdgy — Lovrana 11. Eber V. — Anina. 12. 
Eber V. — Árvácska. 13. Eber V. — Fana- 
tika. 14. Eleméry J. Ihdgy — Togo. 15. Fanta 
G. fhdgy — Délczeg. 16. Geist G. — Csákó. 
17. Dr Horváth J. — Claymore. 18. Jóny L. 
száz, — Piros. 19. Koller E száz. — Maikő- 
nig. 20. Koller E száz. — Lidictrip. 21. Kol­
ler E. száz. száz. — Katicza. 22. Liptay B. —- 
Bngár. 23. Liptay B. — Potya. 24. Liptay B.
— Futár. 25. Lipc y B. — HamLhir. 26. Lip­
tay B. — Parittya. 27. Lukács E. ihdgy — 
Kendőző. 28. Lukács E. fhdgy — Snip-snap. 
29. Markovits J. fhdgy — Boa II. 30. Marko­
vits J. ihdgy — Valus. 31. Markovits J. 
fhdgy — Kiboko 32. Gróf Merveldt M.
— Jucheh. 33. Gróf Merveldt M. — Judith. 
34. — Fortunio. 35. — Ragusai 36. Nagy Á. 
Honi II. 35. — Bieta. 38. — Olyan kincs. 39.
— Matador. 40. — Gőta elf. 41. — Mary. 42. 
Gr. Orssich P. fhdgy — Porto". 43. Pálffy G. 
hdgy — Incze 44. Paxy G. fhdgy — Calde­
ron. 45. — Maresa. 46. Gr. Pejacsevich — 
Pártütő. 47. Reviczky T. hdgy — Semper mind. 
48. Schey P. — Bonaventura. 49. — Gohér. 
50. Seprősi ménes — Szőtyke. 51. — Jersey. 
52. — Fiufity. 53. — Parnassus. 54. — Donin 
Sabuk. 55. — Creature. 56. — Flóra. 56. — 
Flóra. 57. — Nem bánom. 58. Sibrik S. hdgy.
— Boa. 59. — Nyalánk. 60. Stein R. ur — 
Achilleon. 61. — Jeannette. 62 Szakonyi M. 
ihdgy. — Krzizak. 63. — Malafide. — 64. Gr, 
Tisza I. — Forgó. 65 — Dóra.

VII. Mezei gazdák versenye. 200 korona. 
Ebből 120 kor. az elsőnek, 50 kor. a második­
nak, 30 kor. a harmadiknak. Távolság kb. 1500 
m. Minden bihar.negyei vagy nagyváradi me­
zei gazda tulajdonában levő biharmegyei vagy 
nagyváradi gazda által nevelt ló részére. Mezei 
gazdák által nyereg nélkül lovagolva. Hat ver­
senyző, vagy nincs verseny. Nevezés az osz­
lopnál.

A mai verseny népesebbnek Ígérkezik, 
mint a tegnapi, amelytől a közönséget az afri­
kai hőség visszatartotta, amely azonban holnap 
sem igen hagy alább, hanem a vasárnap több 
szabad időt ad és igy remélhetőleg a mai ver­
seny a tegnapit a népesség tekintetében fölül­
fogja múlni.

NYILTTÉR.
XX»<XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX Ä 'Xg Pártoljnk a honi ipart? x 

| Az „Első nagyváradi | 

,czipö- fa csizma gyár' 
I Moskovits Farkas äs Tsa I 
x kicsinyben! eladfisi üzletében x 
X (Kossuth-utcza, régi rendőrségi épület.)*X 
g helyi kis iparosok által készített kézlnujnka^- 
X czlpek kaphatók eredeti gyári szabott árakon, hoiíx 
ö mindenféle nagyságban készülnek és nagy vá- Ö 
g lasztékban raktáron vannak. X j
O Tisztelettel: x
g Moskovits Farkas és Társa x
X Telefon: 417. Szabott árak. x
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TÁVIRATOK.
A bukás után.

Budapest, szept. 16. (Saját tud. táv.) 
Oejérváry hétfőn utazik Bécsbe, hogy a 
történtekről szóbeli jelentést tegyen a ki- 
rálpnak. Kedden, vagy szerdán aztán 
teljesen eljátszotta kisded játékait, ameny- 
nyiben addigra már Bécsböl is megkapta 
végleges elbocsátását, aminek elkerülhe­
tetlen, nyomom végső akordjait ma be­
szélte meg a bukott kormány a minisz­
tertanácsban.

Homo regiusok.
Budapest, szept. 16. (Saját tud. táv.) 

Első homo regiusként mindenesetre Széli 
Kálmánt emlegetik. Korai dolog azonban 
Széli ilynemű megbízatásának nagyobb 
jelentőséget tulajdonilani. Széli Kálmán 
semmiféle aktiv szerepre a válság meg­
oldásában nem vállalkozik. Ö csupán köz­
vetítő szerepet fog betölteni.

Második királyi ember a kombiná- 
cziók szerint Andrássy Gyula gróf lesz.

Zichy János grófol, akiről általában, 
mint designált miniszterelnökről beszélnek 
legújabban, egy másik verzió szerint szin­
tén csupán mint közvetítő királyi embert 
emlegetik A kormányalakításra nyert 
megbízatással szemben azt hiresztelik, 
hogy Zichy János gróf az aktiv politiku­
sok közül hetek óta senkivel sem érint­
kezett.

Deák tradiczió — Tiszánál.
Budapest, szept. 16. (Saját tud. táv.) 

Tisza Sztehlo Kornélt a íövá ősi máso­
dik kerületi szabadelvüpárt szervezésé­
ben további munkásságra buzdította. Azt 
irta neki, hogy a szabadelvüpárt fönma- 
radására szükség van azért, hogy Deák 
tradiczióit megőrizze a nemzet számára.

Szabadkai nők Kossuthnak.
Budapest, szept. 16. (Saját tud. táv.) 

A szabadkai nők ma adták át. Kossuth 
Ferencznek a nemzetiszinü értékes se­
lyemzászlót, legutóbbi szabadkai ünne- 
peltetéséből kifolyólag. Kossuth megha­
tóban mondott köszönetét a küldött­
ségnek.

Stein missziója.
Budapest, szept. 16. (Saját tud. táv.) 

Stein Lajos magyar eredetű berni tanár 
válságot megoldó tervezetéről újabban 
azt az értesülést nyerjük, hogy Stein 
tervét bemutatta Goluchowskynak, aki 
elfogadhatónak találta. Ugv szintén Ap- 
ponyi, Andrássy, Bánffy, * Kossuth, Justh, 
Zichy Aladár gróf mind helyesléssel fo­
gadták a tervet. A király azonban, mi­
kor értesült róla, megvitatta bécsi ka­
tonai tanácsadóival és nem találkozott 
helyeslésével. így tehát ebből a tervből 
sem lehet semmi.

A Zigány—Zeysig botrány
Budapest, szept. 16. (Saját tud. táv.) 

A botrány szálai annyira bonyolultak ma már, 
hogy ember legyen aki kiismeri magát köztük. 
Most Róbert Jenő áll a homloktérben, aki nem 
más, mint Kovács Jenő ügyvéd, az Újság ber­

lini levelezője. Bebizonyított tény az, hogy ő 
fizette ki a számlát Berlinben a nyomdában.

Rudnay ma megjelent a vizsgálóbíró előtt 
a törvényszéken. Az elkallódott levélről fölvilá- 
gositást nem tudott adni, nyilván nem is létező 
irás az a levél.

A vádtanács vizsgálatot elrendelő végzése 
ellen Zigány ügyvédje a táblához föllebbez. 
Bakonyi vizsgálóbíró hir szerint most legelő­
ször Bánffyt és Fejérváryt kihallgatni.

Legújabban Sinkovics Dávid és Förster 
Jenő László könyvkereskedők Bakonyi vizs­
gálóbíró előtt azt a meglepő vallomást tették, 
hogy előkelő szabadelvüpárti politikus egy 
<Miétt kell lemondani I. Ferencz Józsefnek* 
czimü röpirat ügyében tárgyalt velük. 10.000 
koronát Ígért nekik. Kiderült, hogy ebben az 
újabb fordulatban Lázár Vilmos marosvásár­
helyi lapszerkesztő a főintrikus.

Norvégia fegyverkezik
Budapest, szept. 16. (Saját tud. táv.) 

Stokholmból az a tudósítás érkezett, hogy 
a norvég nép fegyverkezik. Norvégia 
mozgásit.

Szocziáldemokrata inzultus 
Kossuth ellen.

Budapest, szept. 16. (Saját tud. táv.) 
Kossuth Ferenczet, amikor ma este 
az erzsébetvárosi függetlenségi kör ban­
kettjére ment, az épület elölt a szo­
cziáldemokrata csőcselék megdobálta és 
leköpte. A rendőrség eleinte erőtlennek 
bizonyult a tömeggel szemben, csakha­
mar azonban segítséget nyert s a söp­
redéket szétverve a bankettről hazamenök 
bántatlan elvonulását biztosította

A béke jobb.
Budapest, szept. 16. (Saját tud. táv.) 

A kormány magyar félhivatalosa azt 
mondja, hogy a király most harmadszor 
nyújt békejobbot a nemzet felé. A koali- 
cziónak el kell fogadnia a feléje nyújtott 
kezet. A válság megoldása most tőle függ.

REGENYCSARNOK.

Szomszéd kisbojtárja. 9.
— Elbeszélés. —

Irta: Akhandesz István.
— >ugy bizony!« Kezdi a beszédet: Lát­

ják kigyelmetek a gazdagnak is megvan a 
maga baja, nemcsak a szegénynek! lámcsak, 
Tóth gazd’ uram is meghasonlott az Istennel 
kinn csatangolt a réten, ahelyett, hogy tem­
plomba gyüt volna. Osztán meg a felesége meg 
a lánya se volt, csak a Magda.

— Szegény! — minő halvány volt az 
arcza és mijen szomorú. — Hja, már ő is 
megcsalódott a hires Baltás Andrisába! — 
elhagyta a gazdag lányért! — No hiszen 
csak én volnék a lányoknak, tudom nem 
gyönne közibénk a Klári! — Elmehet már 
bátran az asszonyok közé, — még oda 
se.

— Tudom én amit tudok! — Azt is 
tudom mért járt Klári leányasszonya ojjan hű­
ségesen a pusztára vízért! — Ha — ha — ha! 

éppen elégséges nagy volt, a Baltás András 
sabája, hogy mind a kettőjőket betakarta.

Sokat karattyolt a sárbereki »szélkiátó», 
még halgatói einem széledtek. Sietett aztán 
tovább, hogy a legújabb pletykát okvetlen ő 
tőle halija meg mindenki.
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—-------------
_  Igaza volt Józsa Terkának, Tóth 

Imre csakugyan nem volt templomban. Most 
esett meg rajta m óta az eszét tudja, hogy 
elfeledkezett az Istenről. Nem volt rossz 
ember, csak tartotta magát annak ami volt; 
Sárberek első gazda embere.

Már éjfélkor lelkeit, nem talált nyugtott 
összebarangolta a határt ment, de maga 
sem tudta hova, keresett valakit, de nem 
tudta kit.

Kérészről vágott a » Sásdüllón« ki az 
országúira és ment ment.

Csak úgy alkonyat táján rezzent föl, 
mikor a »Gerendás» csárda előtt találta magát, j 
Úgy hallatszott nagyon jól mulat valaki bent 
mert ugyancsak szól a klarinét, meg a czim 
balom.

Tóth Imre megállt, gondolkozott: — eh. — 
ha annak oda bent jó kedve van, akkor 
neki meg, sok-sok feledni valója volna, hátha 
lehetne rajta segíteni, egykis »bufelejtővei«.

Nem sokat gondolkozott, hanem benyitott 
a korcsmába.

No hiszen éppen jókor jött Imre gazda, 
akit egésznap öntudatlan keresett azt ott 
találta: — Baltás András mulatott.

Egykicsit megütközött, mikor meglátta, 
U» mégis csak belépett és a távolabbi asztal­
hoz leült. Nem vette észre senki, csak a 
korcsmáros. Ugylátszott, hogy András már 
régen ottvan, mert ugyan csak meg volt rakva 
az asztal, tele, üres és összetört üvegekkel. 
Azonban nem igen látszott rajta, hogy ivott, 
a »füstös had« ugyan csak dörzsöli a füle 
mellett, de ő nem látszik abból hallani sem- 
mellett, de ő nem látszik abból, hallani semmit: 
— esze Isten tudja hol járt.

Tóth Imre az eléje tett üveg bort, egy 
hajtásra kiitta s még eggyet kért egész nap 
étien szomjan volt. A mohon ivott bor fejébe 
szált, kötekedő kedve kerekedett. Mert hej! — 
ha kün találkozik Andrással valohol, hát 
egyikök aligha éri meg a holnapi napot.

— Ugylátom öcsém, — köt a legénybe, 
jó hajtott a szél a viharos időbe, — mert 
széles kedved van!

Erre a szóra már megfordult András,

Magyar hitelbank részvény — — — 799'25 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 684'25
Osztrák magyar államvasuti részvény — 678'75 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19 09
Német birodalmi márka — — — — 117'35,
London vista — — — — — — 239 95
Paris vista — — — — — — 93'30
20 márkás arany — — — — — 23 42

A felelőn:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Uj üzlet. I
T.sztelettel van szerencsém értesíteni a mélyen I 

tisztelt vevőközönséget, hogy helyben a I
Fő-utczán |

újonnan épült Stern-palotában, a Szé-1 
chenyi-száilodával szemben egy I 

fűszer-, csemege-!
üzletet nyitottam.

Hol is mint városunkban jelenlegi vállalatom 
hézagot pótló intézmény, amennyiben íőelvem I 
a legkisebb bevásárlásnál is a nagybani ára­
kat alkalmazni a legfinomabb elsőrendű 
áruk és pontos előzékeny kiszolgálás, amidőn 

is kegyes támogatásukért esedez
mély tisztelettel:

Blaha Istvánná.
Helybelyi megrendelések 

azonnal házhoz küldetnek, vidékiek díjtalan 
csmagolással vasúthoz szállítva.

A hivatalos I 
cs. kir. „Wiener-Zeitung“ I 

277. számában 775. oldalon méltó módon log- IKj 
Ütközik Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. H| 
és kir. udvari szállító Wiheliu-féle antiar- ■■ 
thrltikus és antlremuatlkus vértisztitó teá- w 

jának gyógyhatásúval: Jj
Több irányban tett tapasztalat alapján ■ 

az antiarlhritikus és antireumatikus . vér- if 
tisztitó teát reumatikus és csuzos bántál- H| 
máknál kitűnő eszköznek ajánlhatjuk. 
Kü’önleges hatása a test egész vértartal- M 
mán, valamint az idegrendszeren nyilvánul ■ 
a mennyiben a vér sürősödését megszün- WH 
teti az alteslben a szénsavtarlalmu vene- ■ 
rikus vért megtisztítja, a nyálka- és epe- ■ 

| kőlerakódásokat eltávolítja valamint a g 
i székrekedéseket, melyek mindannyian, elő- || 
II idézhetik a pevezett betegségeket, meg- | 
I szűntél. I
I Ennek a teának még huzamosabb időn m 

keresztül való használata sem nehezíti az || 
emésztést, sőt ellenkezőleg erősiti, j|

Különösen ajánlatos ennek a teának I 
a használata tavasszal, valamint zordabb ■ 
és hidegebb időjárásban, a mikor a tie- • 
véze11 bajok föllépni szoktak és nagyon K 
megviseli! a betegeket. |

Ho«y megóvjTk magunkat hamis után- g 
zatoktól, melyek a jo eredményt maguk | 
után nem vonják, ezt az tói*- egyenesen | 
Wilhelm Ferencz gyógyszered I 
és kir. udvari szállítótól Neunkirchen (Béc3 | 
mellett) raktárából vagy ennek fiókjaiból te 
kell beszerezni. t.

Dr. Raudnitz.

megnézni ki beszél hozzá. Csak akkor látta 
meg Imre gazdát, kit eddig észre nem vett.

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, szept. 16. 

Búza okt. — — — — — 15 78
Rozs okt.-re — — — — 12'82
Tengeri április 1906. — — 16'50
Zab ápr.-ra — — — — 1212
Repcze aug.-ra — — — — 24'90

Értéktőzsde.
Budapest, szept. 16. 

Oszrák hitelrészvény — — — 669'25 
Magyar hitelrészén? — — 782’75 
Leszámítoló bank — — — 474'— 
Rimamurányi — — — — 588 — 
Osztrák-m. államvasuti részvény 675’ — 
Közúti vasút — — — — 572 — 
Városi villamos vasul — — 314'—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1905 szept. 16-án.
Magyar aranyjáradék 4% — — — 1’16
Magyar koronajáradék 4°/0 — — — 97’20
Magyar koronajáradék 3l/»°/o — — 88'—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 97 20
Horváth-szlavón földtehermentesitési kötvény 97’50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 121’ —
Tifza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 166’— 
Osztrák járadék papírban — — — 100 30
Osztrák járadék ezüstben — — — 101'20
Osztrák járadék aranyban — — — 119 50
Osztrák korona járadék — — — 100'55
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 162'— 
Osztrák-magyar bankrészvény — — 16'46

Kádár János
fűszer-, bor- és csemege-kereskedése, ásványvizek nagy raktára

Telefonszám. 85. NAGY VÁRAD, BÉMER-TÉR. Sürgönyczlm: Kádár János.

Nagybecsű tudomására hozom: egy OifOSZ pstrolenm’tnomitó tekpask 
Nagyvárad és Biharmegye területére egyeítlll slámitást kaptam mag.

Ajánlok a téli saison-szállitásra hordóvételnél ingyen hordó, helybeli 
raktáron átvéve:

Császár-(olajl-petwteumot 100 ko-ként á kor. 48.— és
3 csillagos Sgaloffi’pelüobläffiot 1 oo ko-ként á kor. 44. —

Nagyvásárra alkalmilag beküldhető üres petroleumos hordókért ide 
szállítva kor 4'80 fill., üres olajos hordókért kor. 2 60 till., ha jó karban 
vannak, számitolok le.

Megjegyzem és becses figyelmét felhívom, hogy hozzám a kocsiközle­
kedés az asphalt elkészítése folytan megnyílt a Kishíd felől teljesen, az ola- 
szi-i rész felöl pedig a Korona-utczán átjőve, az Áldás-ulczán már a teljes 
közlekedés nyitva van.

Ajánlom továbbá fűszer- csemoge-üzletemet és szives tudomásul adom, 
hogy déli gyU.m51.cs5k, halak, halcnnservek, mindenféle pástétomok, valamint 
befőttek és gyümSlcs-ízek megérkeztek. A gazdaközönségnek b. figyelmét fel­
hívom az állatgyógyászati czikkekre, gép- és ásványolajok, szekér­
kenőcs, kékkő stb. A közelgő szüretre pedig bornyomd zsákokat 1 korona 
80 fill -tői kezdve. Tűzijátékokat nagyban és kicsinyben, továbbá szalámi^, 
őszi túrót és mindenféle sajtokat.

Nagybecsű rendelését elvárva, maradtam kiváló tisztelettel



•’T

Olcsó kölcsön

bank

Tisztelettel értesítem a pénzköl­
csönt kérő t. feleket, hogy Mészáros 
utcza 2. sz. a. (Köröspart, Síiedl féle 
ház, szemben a Rimanóczy szállo­

dával) 
baukbizományl és bitelfor- 

galmi irodát 
nyitottam. A pénzpiacz terén
tisztviselői és 12 éven át volt taka­
rékpénztári titkári állásomban nyer- 
bő tapasztalatok, valamint előkelőt 
bankok képviselete alapján :

1. Jelzálog és hosszú törlesztéses köl­
csönöket (melyekben a töke és kamat is 
benn foglaltatik) 10 -50 évre a lehető legrö­
videbb idő alatt és legalacsonyabb kamat­
láb mellett minden előzetes dij és költség 
nélkül folyósittatok;

2. régebbi tartozásokat olcsóbb kamatú 
kölcsönökkel cserélek fel.

3. köztisztviselőknek, katonatiszteknek 
állami, megyei, és városi hivatalnokoknak 
csekély heti részletekben törlesztendő 10—15 
éves személyhitelt eszközlök ki.

Mindenféle kölcsönügyletben szí­
vesen állok rendelkezésére és min­
den díjazás nélkül szolgálok felvilá­
gosítással, útbaigazítással délelőtt 
9— 12-ig. d. u. 3—6-ig.

Tisztelettel
Falud: Iijnácz,

volt takarékpénztári titkár.

Telefon 424 szám 930.

«»««»I»»
HIRDETÉSEK 

jutányos árban 
felvétetnek

a

„TISZÁNTÚL?
kiadóhivatalában.

A

„Nagyváradi Hitelbank“
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)házak és földbirtokokra 10—50 évi II időtartamra a legolcsóbb kamatláb ■ és a legelőnyösebb feltételek mellett

««»»»MB

III i r cl e t in é n y, I

Biharmsgyei Takarékpénztár zálogháza I
szeptember hó 22 éna r v e r é s t t a i* t. |

Felkéretnek a zálogjegy tulajdonosok jegyeik ||

rendezésére.

Biharmegyei Takarékpénztár 1

I
N 51 |f y v á r a íl város

VILLAMOS MŰVE
értesi i a ti. érd. 177010111112 kÖrtÓlfOt lart raklár01 HMebh 3’4 watt fogyasz- 
közönséget, hogy IZZUldlIipd nUi lufiul tással uyerlvánkőnt, melyek legolcsóbb áron 
kaphatók A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, hóm lyos (matt), színes 
fényképész lámpák és minderniemü izzólámpa knlöi,|.’g*>ssá^eK ugyancsak k-»rt-ll áron 
kerülm-lt eladásra. Ugvi-.rvat kaphatók nernst-lámpák és osmium-lámpák gyer- 

“vánkéi t 15 wa i fogyasztással.

frSSk ésvillamosmotorokgj*S5?
kaphatók. A vdlamos mü igazgatósága elvállalja

villamos világítási

I
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, Ivlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpálezák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellet- 

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.

törlesztéses 
j elzálogkölcsönöket 

nyújt,amelyeket a legrövidebb idő alatt fo- i lyósit. Kölcsönkérő részről hiteles ! telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- : tokiv és esetleg községi becsű-bizo- ’

nyitvány mutatandó be. Drágább ! kamatozású kölcsönöket bélyeg és illeték-mentesen convertál
Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 

számlára:

6 hóig elhelyezett Fj kamatot
összeg után * Qaww fizet

Előnyös fel tételes mellett leszámítol váltókat 
Értékpapírok, ékszerei és terményekre

előleget ad. . Az igazgatóság.

IDEBRECZENI LAJOS
8B Ajánlóin a inai kor igényeinek teljesen meg-

gőzerőre berendezett gépműhelye 
Kolozsvári-utcza 20/43. Nagyvárad

Ajáuloin a inai kor igényeinek teljesen meg
felelő uj gépekkel berendezett n ühelyemet; s ujo- 
nan felépített gőzcséplőgépeimet, valam nt elválalok 
bármilyen gépek teljes kijavítását avagy ujonan át­
alakítását felelőség mellett; u. m. járgányokat,pet­
róleum, gáz, benzin, gázmotorokat, gözgépeket- 
gőzcséplögépeket ős mindenféle gépezeteket.

Készítek mindenféle egyenes és hajlított tenge­
lyeket s mindenféle esztergályozásokat, vas és réz, 
öntéseket, csapágyakat megmunkálva, eltörött vagy 
minta után.

Teljesen uj tüzszekrényeket avagy kijavítását 
s gőzmalo i berendezések javítását elvállalom.

Uj villany világitó gépeket (Dinamó) teljesen 
felszerelve, készítek bármilyen nagyságban.

több 6 — 8 lóerejü M. Állami vasrámás uj csép_ 
Jőgépek, 6—8 lóerejü gőzgépek uj használatién.

Uj gőzhenger fúrógépemmel (czilinder) hengerfurásokat s gép­
ről való leszerelés nélkül vidéken s uj karikákkal együtt pontosan 
készítek.

Eladók
gedélylyel teljesen üzemképesek felelősség mellett



Butorvásárlók figyelmébe!

Olcsó

BÚTOR 
gyári árban, kezesség mellett 

háló-, ebédlő-, szalon és uriszoba 
berendezések, valamint egyes bútor­

darabok a
Magyar Mübutorgyár

Részvénytársaságnál
; Nagyváradon, Fő-utcza elején.
; Üzletvezető: PORJESZ HERMAN
' Teljes lakás-, kávéház- és szálloda- 

berendezések miiipari vállalata.

i! Kívánatra rajzok és költségvetések.

A több mint fél század óta fenálló

Le Conservateur
Vezérkép viselőség:

Komáromy Jenő.

franczia életbiztosító és kiházasitó inté" 
zet, leányoknak hozományt, fiuknak kezdő 
üzleti tökét, szülőknek nyugalmas aggkort 

' biztosit ......... ... .

csekély évi befizetés alapján.
Az intézet kimutatott tőkéje

482 millió korona
Orvosi vizsgálat nincs! 

Magyarországi igazgatóság
Budapest, VII, Kerepesi-ut 30. szám.

NAGYVÁRAD, 
SCHLAUCH-TÉR,

Előnyös
feltételek.

WM »W»
Kész női és leányka

i

ruhanemű áruház
I

A tisztelt szülők ügyeimét bátrak 
vagyunk felhívni, hogy itt még nem létező kész 
női és leányka gyermekruha üzletet nyi­
tottunk, Zőldfa-utczán, a (Zöldfa-étterem 
mellett.) a

Az őszi és téli idényre a legizlésesebb | 
leányka ruhák, női szövet és selyem blusok, I 

pongyolák, a legújabb divat szerinti szövet al­
jak, cloth, batiszt, és selyem jouponok, női 
és leányka reform kötényekben! raktárunkat, a 
mely a maga nemében egyedül áll, becses lá­
togatásukkal megtisztelni szíveskedjenek.

Gyászruhákat tartunk állandóan raktáron.
Mérték utáni rendeléseket elfogadunk 
vidéki rendeléseket azonnal szállítunk*

Kiváló tisztelettel

Wéber Testvérek
Nagyvárad,

Zöldfa-utcza, (Zöldfa étterem mellett.)

Kiadó lakás.
A Nagypiacz-téren, Mandel-féle házban 

4 utczai szoba s a hozzá tartozó mel­
lékhelyiségekből álló emeleti lakás 1905. 
november 1-re kiadó.

Értekezhetni a »Polgári takarékpénz-

I tárnál« Kossuth-ulcza 4 szám.

Legújabban kiadott fehérnemű árjegyzékemet és vászonminta gyűjteményemet kívánatra 
ingyen és bérmentve küldöm

ALAPITTATOTT 1858. ALAPITTATOTT 1858.

IFJ. kom SÁMUEL
iiői-rulut divatáru, vászon- és szőnyeg-áruháza

Interurban 54. Nagyváradon, Bémer-tér Interurban 54.
------------------------------------------------------------------ --------------------------------------------------------------------------------

•
A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy ez évben különös gondot fordítottam áruházam­

ban a méterenkinti eladásra. Ezt azáltal érhettem el, hogy minden czikkböl, u. m.: angol és fran­
czia ruhakelmék, blúz és ruha selymek, valamint ruhadiszek flanell és barettetekből a 
szokottnál nagyobb választékban szereztem be és igy rendkívül jutányos árban bocsátom el­
adásra.

Nagy választékban érkeztek kész confectió modellek és blúzok a legolcsóbbtól a legfino­
mabb kivitelig.

Egyidejűleg vászon, fehérnemű, szőnyeg és függöny-osztályomat tetemesen megna­
gyobbítottam, úgy, hogy a versenyt bármely fővárosi czéggel minden tekintetben felvehetem.

Magamat a n. é. vevűközönség szives pártfogásába ajánlva, vagyok

kiváló tisztelettel:

Ifj. Kohn Sámuel

Nagy szőnyegmaradék kiárusítás.
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Maár és Szabó

« S«

JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDÉSI ANYAGA 

B

; mert minden nehézség nélkül pompás lény 
• éretik el.
’ Konserválja a bort és puhává teszi.

Fritz Schulz jun
: Alt-Gee E(je I. B.

Világhírű

élőpatak! gyógyvíz

85

N
ti

Számtalan elösmerő nyilatkozat, a 
kik ennek használata után a legjobb 
egésszégnek örvendenek ! Különösen 
ajánlható a kővetkező báhUlmakna. :

1. A gyomor és belek idült hu- 
atjainál, gyomorgörcs, gyomor- 
gésben a túlságos nyálka és sav- 
épződéssel járó emésztési zavarokban, 
yomor- és szélzsábában, hányátoknál.

2 Altesti vérbőségben, vérpan­
gásban, aranyérben s az ezzel járó 
rásztkór s kedélykór szokásos székre­
kedéseinél.

3. Máj- és lépdaganatokban. az epe 
kivezető csöveinek hurutos bántalmai- 
nál, sárgaságban, epekövekben, a pozs- 
gerj es váltólázakból származott lépda- 
goknál.

4. Fejlődési sápkórban s az ezen ala­
puló hószám zavaroknál, a görvélykór 
torpid alakjainál s különösen vérsze­
génységi állapotoknál,

5. A vesék és húgyhólyag hurutos 
bántalmainál, a kezdődő hugykö^ és fö­
vény-lerakodás eseteiben kitűnő hv.gy- 
savoldó

6. A méh idült tömüléscinéi, dagai- 
nál, fehér folyás s rendetlen havad- 
zásnál.

7. A nemi részek gyengeségeiben.
8. Angolkórban, egyáltalában gyér- . 

mekeknél a szervezet ép és erős kifej- jp 
lődését vas és mésztar'.almánál fogva I 
meglepően elősegíti, egészséges embe- I 
reknek is üdítő italul szolgál, s külö­
nösen borral vegyítve a háztartásoknál
'rt Italános használatban van. I

Egyedüli főraktár Biharmegye részére

ft ft 
ft
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MAGYARORSIAGI KÖZPONT:

ETERNlTmŰVEKHMSCHEKlAK»
- BUDAPEST-VI..ANDRÄSSY-ÖT33.

Eladási hely Rosenberg Izsó urnái Nagyváradon

fűszer-, csemege- és ásványvizek kereskedése

NAGYVÁRADON. G1()b,us

Szabadalmazott must­
pipák, fa és paraja hordóba 
való dugók és facsapok nagy 
választékban.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagy véiaaon.

Must merők
Bor >
Pálinka »

kézmű- és divatámháza 
NAGYVÁRAD, Zöldfa-u. elején.

Tekintettel a szezon végére, 
minden raktáron levő áruk, 
melyek g y ö n y ö r ü nagy 
mennyiségben vannak
felhalmozva, a már Ösmert 
Olcsó áraknál is sokkal olcsób­
ban lesznek eladva.

Kérem erre figye­
lemmel lenni a szükséges 
beszerzésnél. “’eW

Jobb lábbelinek 
chevraeux. boxcalf, borjubör stbböl elismert legjobb 

tisztítószer

liörincz Mór Nagyvárad, Szt. János-u. elején
FEGYVEREK,

töltények és vadászati kellékek alegmérsékeltebb arban.

Hajvágó gépek, önberetvák

Tűzijátékok 
és 

szüreti békák

cj ■- -msW
■, N! 13128’?^


